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A csah-német feszültség 
uiabb jelenségei

Cseh katonai repülőgép helyszíni szemlét tartott 
az egyik német határváros és vidéke fölött. 

Cseh-német összetűzés Prágában
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iro­

da jelentése szerint péntek reggel a lombaohi 
cseh erődből egy cseh katonai repülőgép átre­
pült a német határon és megjelent a német ha­
tártól mintegy hét kilométernyire német terü­
leten fekvő Lom határváros felett. A gép mint­
egy 80 méter magasságban leereszkedett és 
több percen át keringett a város pályaudvara 
ifelett. A repülőgép orrában ülő megfigyelő 
messze kihajolt és fényképfelvételeket készí­
tett a pályaudvarról. A gép ezután a Weis ser 
Regen völgyében többszáz méterre nyugati 
Irányban repült, nyílván azzal a céllal, hogy 
kikémlelje és lefényképezze a bamba vezető 
titat. Innen délnek fordult és a Grosser Arber 
irányába repült tovább. Átrepülte Anachot és 
Hohenwart-ot, majd délkelet felé Eisenstein 
irányába fordult és visszarepült cseh terület­
ire. A határsértés célja valószínűleg az volt, 
Ibogy megismerjék a Csehszlovákia által kato­

nai szempontból fontosnak tartott Lám határ- 
állomás műszaki berendezését és megszemlél­
jék a határhoz vezető útvonalat. A cseh repülő­
gép 30 percig tartózkodott német terület felett.

RENDŐRI ESET A SZUDÉTA-NÉMET 
PÁRTJELVÉNY MIATT

Prágából jelentik: A belvárosban pénteken 
este egy közlekedési rendőr megállította Woll- 
ner szudéta-német képviselőt, — aki több más 
szudéta-német képviselő társaságában haladt 
— és letépte gomblyukából a párt jelvényét. 
Amikor a német képviselő tiltakozott az eljárás 
ellen, a rendőr otthagyta őrhelyét és a képvi­
selőt a legközelebbi őrszobára kísérte. Közben 
a forgalom teljesen megakadt, mert a forgal­
mi rendőr félóráig a rendőrőrszobán volt. Woll- 
ner végre igazolta magát és sikerült elintéznie 
a kellemetlen ügyet. A szudéta-német párt 
feljelentést tett a forgalmi rendőr ellen.- ------------

Söbbels német birodalmi miniszter KSeigsbereben arról szólott, 
hogy nem lehel egy 75 milliós népet tartósan kihívni

Königsbergből jelentik: A nemzeti szocia 
lista párt kelet-poroszországi szervezetének 
pártgyülésén Göbbels dr birodalmi propa­
gandaminiszter nagyobb beszédet mondott. Be­
szédében külpolitikai kérdésekről is szólott.

— A külföldön, — úgymond — gyakran 
úgy vélik, bogy a német államférfiak nyílt be­
szédei nyugtalanítóak. Vannak azonban Euró­
pában olyan problémák, amelyekről nem lehet 
nyugodtan beszélni. Egyik párizsi lap azt írta, 
hogy Németország Európa zsarolója. Nem te 
szünk mást, mint azt, hogy megpróbáljuk el­
hárítani népünkről a Versailles! szerződés zsa­
rolásait. ,,

A szudéta-német kérdésről szólva Gob­
bets dr hangoztatta, hogy nem lehet egy 75 
milliós népet tartósan kihívni. Az osztrák köl­
csönnel kapcsolatban rámutatott arra, hog\

Ausztriának nem lett volna szüksége külföldi 
kölcsönre, ha 1918-ban teljesítették volna azt 
az óhaját, hogy Németországhoz csatlakozzék.

— Nem akarunk olyan terheket vinni, — 
mondotta, — amelyek túlnehezek népünk szá­
mára, A világtól követelnünk kell a Versail­
les! szerződés szörnyű következményeinek fel­
számolását. Ha ez megtörténik, akkor megszű­
nik Európa békétlensége.

HÁROM HÓNAPRA BETILTOTTÁK 
A HLINKA-PÁRT LAPJÁT

Prágából jelentik: Pozsonyi jelentés sze­
rint az országos hivatal három hónapra be­
tiltotta a Slovenszki Pravdá-nak, a Hlinka- 
párt déli lapjának megjelenését. A szlovák 
néppárt törvényhozói a képviselőháziban tilta­
kozni fognak a betiltás ellen.

i csehsiloüí^sas kérdés megbeszélése _$zto!88Sssiovits %%
velencei Mlkcrain

Rómából jelentik: Mint Velencéből jelen- 
,, Cianó gróf olasz külügyminiszter és Szto- 
linovics jugoszláv miniszterelnök é-9 kü ügy- 
niszter pénteken megbeszélést folytattak. A 
ígbeszélésen a Goronale d'ltalm jelentese 
írint a két ország gazdasági és kereskedelmi 
pcsolatainak alakulásáról volt szó. Iv->. va 
ira volt a jugoszláv külügyminiszter tiszte- 
ére. Sztojadinovics szombaton indul vissza

Londoni jólértesült politikai körökben 
tojadinovics velencei látogatásának nagy je 
itőséget tulajdonítanak. Úgy tudjuk, hogy 
tojadinovics és Ciano megbeszeleseik során 
.gy szerep jut a cseh kérdésnek.

Mindkét miniszter egymás elé tárja 
Berlinből és Prágából szerzett értesü­
léseit. Nem tartják lehetetlennek, hogy 
Sztojadinovicsnak ebben a tekintet­
ben kézzelfogható javaslatai vannak.

Angol gazdasági körökben szó esik arról. is, 
hogy olasz részről Velencében az az óhajtás 
nyilvánul meg, hogy vas-érc szükségletét a jö­
vőben elsősorban Jugoszláviából kívánja fe­
dezni Olaszország. Ez maga után vonná a 
trieszti kikötő forgalmának élénkítését is. Ál­
lítólag Ciano azt az ajánlatot tette, hogy Olasz­
ország több cirkálót épít Jugoszláviának, Jugo­
szlávia pedig iát- szállít Olaszországnak.

Hitetlen hittevések
(g. _ A francia sajtóban közelebbről!

feltűnő vita folyt- a kereszténységről és az egy­
házról. A vitát az tett-e különösképpen érdekes­
sé, hogy hívők olyanokkal állottak szembeni) 
kiik nyíltan hitetlennek vallják magukat 9 
mégis akadtak pontok, hol egyetértettek egy- 
más &cil.

Az egyik tábort Gaboriaud vezette, a radi­
kális Ere Nouvelle főszerkesztője; a cikksoro­
zat, melyben megszólalt, „Egy hitetlen vallo-j 
másai“ címét viseli. A másikat Le Cour Grand-* 
maison képvislö, a francia katolikus szövetség 
alelnöke. Az elsőnek szócsöve az Ere Nouvelle,, 
a másodiké a Le Figaro volt.

Gaboriaud, a hitetlen, ilyeneket írt a keV 
resztésnységről:

„... A kereszténység, egyedid a keresz-j 
ténység törte össze a rabszolgaság láncait. Ami-; 
kor szét vetette az antik világ kereteit, a romo-j 
kon új társadalmat épített, mely tele volt re­
ménységekkel és ígéretekkel az emberi szabad-* 
ságot, az egyéniség boldogulását illetően. Meg-* 
alapította ezzel azt a társadalmi rendet, melyt 
Nyugaton tizenöt századon keresztül uralko­
dott. ...Az igazságtevés, mellyel az elmúlt szá- 
zadóknak tartoztunk, nem akadályozhat megl 
bennünket abban, hogy el ne ismerjük: a a 
egyház, mely ma egységesebb és fegyelmezet­
tebb, mint bármikor azelőtt, emberfeletti erő-' 
feszítéseket tesz ma, hogy biztosítsa a keresz­
tény tanra alapított politika győzelmét. .. .Aa 
egyháznak, hogy megmentse magát, szükség­
szerűen találkozni kell Franciaországgal, at 
köztársasági Franciaországgal, az emberi jogoki 
és a szabadság Franciaországával. ... A frarH 
cia laikus állam, mely bizonyos a jövendője* 
felől, oly szilárdságnak és egyensúlynak ör­
vend, hogy nem kell visszariadnia a sürgős 
tennivalók elől, melyekre a súlyos óra int..

Le Cour Grandmaison, a hívő így vála­
szolt:

„Nem hisszük, hogy az egyház számára az; 
egyetlen menekvés az lenne, ha újra találkoz­
nék Franciaországgal. Tudjuk, hogy az egyház 
örök hivatása nincsen kötve egyes népek sor­
sához és inkább azt mondanék, hogy Francia- 
országnak kell találkoznia az egyházzal, ha 
meg akar menekülni, mert ha nem találkoz­
nék, sorsa bizonytalanná válik... A történe­
lemmel a kezében Gaboriaud megállapítja, hogy 
a kereszténység s egyedül az teremtette meg az 
új társadalmat a szabadság alapján. A szabad­
gondolkozók ötven évvel ezelőtt megborzadtak, 
volna ilyen állítások hallatán. A tárgyilagos­
ság azonban, mely ezt a megállapodást sugal- 
ta, egyengette a megértés és a közeledés útjait.
... Anélkül, hogy túlozni akarnék egyetlen 
cikk jelentőségét, örömmel látjuk, hogy a sze­
mek kezdenek kinyílni és gyermekes volna le­
csukni a magunk szemeit az időnek tünetei 
előtt, azzal az ürüggyel, hogy bizonyos körök­
ben az egyházellenesség jövőben is éber és 
eleven maradt...“

Ha csupán ezeket a kiszakított részeket ol­
vasná el valaki e cikkekből, csodálatos láto- 
mányban lehetne része. Az egyetemes keresz­
ténység tanításai, mint óriási, békés szivár­
vány borul az egesz emberiség fölé: a nagy zi­
vatar után a béke és a megértés korszaka kö­
vetkezik, melyben a sokszínű hatalmas ív alatt 
összetalálkoznak a régi ádáz ellenségek és meg­
bocsátanak a? ellenük vétkezőknek, hogy bo-
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Az emberek nevettek rajtam.
A tyúkszemektől, feldörzsölésektől és f el­

reped ezésektől annyira magdagadt a lábam 
és olyan nagyon fájt. hogy borzalmas kínok 
nélkül nem tudtam cipőt húzni Csak aki annyit 
szenvedett, mint én, tudja elképzelni, hogy 
milyen nagy boldogságot jelentett számomra 
egy egyszerű és könnyű szer fel" Mezese, amely, 
úgyszólván azonnal véget veteti szenvedéseim­
nek. Egy barátnőm mesélte el a Saltrates _R_o- 
delles oxigénes gyógyfürdő má_ kns hatását. 
Három percnél rövidebb idő alatt mindjárt 
az első kísérlet után — a gyulladások és daga­
natok teljesen eltűntek: a tyűkének annyira 
felpuhultak, hogv puszta kézzel >' ávoüthattam 
őket gyökerestül. MoSt elegáns ' cipőben járok 
és kénvelmesen sétálok egész nap.

A Saltrates Rodell, szavatosság melett kap­
ható minden gyógyszertárban és drogériában, 
jelentéktelen árért

FONTOS! — 10.000 propaganda csomagot dobunk piacra 
10 lej« reklám árban. Kísérletképpen még ma vásároljon egy 
csomagot! Takarékossági szempontokból vásároljon rendes cso­
magot, vagy dupla családi csomagolást1

Magyar Lapok

csánatot nyerhessenek a saját vétkeikre ...
A cikkeknek azonban, különösképpen az 

elsőnek, sajnos, más részei is vannak, melyek­
ből az derül ki, hogy az Ere Nouvelle cikk­
írója tulajdonképpen csak az egyház politikai 
szövetségét, keresi — a maga ellenfelével szem­
ben. Ezt a folyamatot mi nálunk is látjuk: az 
egyház küzdelmei tanításainak uralmáért egy­
szerre abban a táborban aratják a legnagyobb 
elismerést, hol még néhány — pontosan öt — 
évvel ezelőtt állandó gúny és lekicsinylés cél­
pontjai voltak.

A második cikkben meg is csendül a bi­
zalmatlanság hangja e fordulat őszinteségét il­
letően: a hazafiság és nemzeti érzés azonban, 
mely úgy átitat minden francia lelket, mint a 
sós víz csípős illata a tengerész ruháit, — le­
halkítja ezt a hangot.

A kereszténység valóban az egyéniség sza­
badságát hirdeti. Ennek az egyéni szabadság­
nak azonban egyik legfőbb feltétele a szociális 
igazság: nemcsak az egyes emberek között, ha­
nem a nemzetek dolgában is. A nagy világkér­
dések pedig, melyek oly láthatóan befolyásol­
ják e váratlan állásfoglalásokat, lényegükben 
nagy, a legnagyobb szociális kérdések: béke 
akkor lesz a földön, ha megtörténik a szociális 
igazságtevés nagy műve a népek között is. Ha 
azokból a földi javakból és kincsekből, melye­
ket Isten ajándékba adott az embereknek, egy­
forma lehetőségek és feltételek mellett részesül­
het, minden nép. Ha az egyéni szabadság, mit 
az egyház hirdet, nemcsak megcsodált elmé­
leti tüntetés marad, hanem kötelesség, melyet 
az államok saját alattvalóikkal szemben és más 
államok vagy népek irányában egyaránt telje­
sítenek.

Mindezekről azonban e szellemesen csil­
logó francia cikkekben egyetlen szó sincsen. 
Az egyháznak a tanítása, mely a maguk poli­
tikai rendszeréhez szolgáltat érveket, ellenér­
veket pedig olyan politikai rendszerekkel szem­
ben, melyekkel hadilábon állanak.

A kereszténységnek kissé egyoldalú felfo­
gása ez. Ezzel a kényelmes kereszténységgel 
gyakran találkozunk a mindennani életben is.

Azoknál az embereknél, kik igen helyeslik a 
keresztény tanítást, amikor mérsékletre inti 
az alantlevőket, semmit sem akarnak azonban 
tudni arról a mérsékletről, melyre az őket, a 
boldog fen ti evőket még sokkal inkább kötele­
zi. Mielőtt tehát, túl korán lelkesednék az egye-

temes keresztény béke közeli virradatán, nje„ 
kell várnunk, míg a szemek még jobban 
nyílnak, a lábak pedig nagyobbakat lépnek 8! 
igazi kereszténység útján: egyedül az alázat, 
a beismerés és a jóvátétel kemény kövei teszik 
szilárddá és teherbíróvá ezt a nehéz utat.
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1 kínaiak új hadiheiyzete megjavult 
s Hoangho iiáraszfása után

Konoye herceg japán minisztereinek vi^ág-kiáltványbqn 
ti lakozik az embertelen haicmód ellen

Londonból jelentik: A Honan-tartományra 
zúdított áradás stratégiailag megjavította a 
kínaiak helyzetét, mert Csengcsau felszaba­
dult a'^'apán nyomás alól. Csengcsau és Han- 
kau között a kínaiak a vasúti összeköttetést is 
helyreállították s a Csengcsau körüli kínai 
csapatokat most Hankauba viszik, hogy bizto­
sítsák a város védelmét a japánoknak most 
már a Jangcse irányából várható támadása 
ellen.

Tokióból jelentik: Konoye herceg japán 
miniszterelnök kijelentette, hogy a japán kor­
mány kiáltványt intéz a világ közvéleményéhez 
a Sárga-folyam gátjai clszakitásával végbevitt 
embertelen hadviselési mód ellen. Ez a kínai 
harcmodor egyszerre többszázezernyi kinai 
lakos pusztulását okozta, s milliónyi többi la­
kos életét és vagyonát támadta meg.

AZ ÁRVÍZ KETTÉ OSZTOTTA 
A KÍNAI hadsereget.

Pekingböl jelentik: A Német Távirati 
Iroda tudósítója közli, hogy az áradások 
helyszínét bejárta. Az árokozás a kínaiak jú­
nius 11-iki újabb gátszakitásai miatt állott elő. 
Az áradás óriásibb kiterjedésű, mint volt a 
Hoangho legutóbbi, 1935-ik évi kiöntésekor. 
Azonban éppen a nagyobb kiterjedés miatt el­
oszlása is olyan, hogy a vízállás az egyes terü­

leteken kevesebb, mint volt 1935-ben.
Az áradat a kinai hadsereget ketté osj. 

tolta. Ugyanis még Hszücsaunak japán részről 
történt elfoglalása (május 20-ika) óta a kinai 
hadsereg egyik fele a Lungha-vasut mentén 
kelet-nyugati irányba menekült, a másik azon- 
ban délnyugati irányba Honan és Anhvei tar- 
iiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiminiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiitiiiniiiiiitHimtiiiiiiiiiiK

' Togal-tabletta biztos hálása mlndcnncmOl
hfMSses betegségeknél, 

rtiwuma, kenvén;, tetö-j 
Idegniba, ideg- és lötójásnál.l
Togal még idült esetekben is hatásos.'!

I 42, 14 6« 3 tablettáé csomagolásban.j
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lományok felé. A Lunghai-vasut mentén hala« 
dók robbantották fel a Hoangho gátjait, s igy\ 
nemcsak az őket üldöző japánoktól vágták éji 
magukat, hanem a Honan irányába visszahúzó­
dott jobbszárnyuktól is. Ezek most a Honanraf 
törő árvíz és a Jangcse folyón előhaladó uj 
japán támadási vonal között valósággal két vis 
közé szorultak.

Az Aradat iteaE tartomány egyik k$z6ptoy6|án keres «erezető- 
dést. — Sz ínségeseiét Ispán repülőgépeit élelmiszerrel segítik

Londonból jelentik: A Sárga-folyam az el­
múlt 24 óra alatt további 400 mérföldnyi terü­
letet borított el. Körülbelül 3 ezer 400 falu és 
város áll vízben, vagy teljesen víz alatt és 
egymillió ember életét fenyegeti az ár. Kaifeng- 
től délre 10—12 mérföld széles hatalmas víz­
tükör váj magának új medret, valószínűleg a 
Kwo-ho folyóval kérés egyesülést. Ezesetben a 
megduzzadó Kwo-ho folyó az áradatot a 
Jangcse-ba vinné, még pedig Nanking táján.

A Sárga-folyam régi medrében alig 45 14b 
széles folyó csörgedez. A hatalmas ár teljesen 
elpusztította a vetést, éhínségeit és döghalált 
hagyva maga után. Az itt-ott feltűnő magasabb 
pontokon, amelyek még egyelőre szigetekként 
merednek ki az árból, az odaszorult kínaiak a 
fák kérgeit rágják le élelmiszerül. Japán bom­
bavető repülőgépek rendre fölkeresik a mene­
külök szigeteit és élelmiszert dobnak le közé­
jük.
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A chemnHzi Schild a négyezer kilométeres kerékpárverseny egyik győztese.
chemnitzi Schild 15 perccel előbb futott be Münchenbe a többi versenyző előtt, - 

épünk Münchenbe érkezésekor készült. Balra tőle Willi Oberbeck látható, aki a Schweu 
• Mi'mchen-i szakaszon futott elsőnek a célba. Jobbra: Geyer-Schweinfurt, aki szm 

tén fáradhatatlanul az élen haladt és negyediknek futott be Münchenbe.

% - *V ír'» r ' ",r;-v



•—'7"'

VII évf., 132 sz. - Vasárnap, 1938 junius i&. Magyar Lapok
íaSaresm mii romén mmiszter- 
émk csütörtökön Londonban 
Halifax lilíjgimimszferr&l meg-

beszélésre lön össze
Londonból jelentik: Tatarescu volt román 

miniszterelnök és külügyminiszter, aki szerdán 
Londonba érkezik, csütörtökön találkozik lord 
Halifax angol külügyminiszterrel. Angol noli- 
tikai körökben Tatarescu. és Halifav találkozá­
sának politikai jelentőséget tulajdonítanak, 
mert ugyanakkor a bucuresti angol követ is 
Londonban lesz.

Kihallgatáson lohadta 
cg király cs lengyel nemzet- 

nevelésügyi minisztert
Bucuresti. Saját tud. A miniszterelnök 

tegnap fogadta a lengyel nemzetnevelésügyi 
minisztert. Délben kihallgatáson volt a király­
nál, aki ebédre is meghívta a lengyel minisz­
tert. Délután diszülés volt a Tudományos Aka­
démián.

Hitler késedül távirati fidvBz- 
lé$t kiildStt Hobby Hűdét 
magyar kormányzó szüle- 
téssmp üiieeére

Keltei Vilmos német bitodaimi had­
vezér beíejezie magyarországi látoga­

tását
Berlinből jelentik: Hitler német birodal­

mi vezér és kancellár táviratban tolmácsolta 
szívélyes jókívánságait Horthy kormányzónak 
70-ik születésnapja alkalmával.

Budapestről jelentik: Rátz Jenő honvédel­
mi miniszter péntek este a Hungária-szállóban 
búcsú vacsorát, adott Keitel Vilmos tüzérségi 
tábornok, a német, birodalmi haderő főparancs­
nokságának főnöke tiszteletére. Vacsora után 
a honvédelmi miniszter Keitel tábornok tiszte­
letére szükebbkörü fogadó-estét, rendezett 
ugyancsak a Hungária különtermében. A va­
csorán katonai és polgári előkelőségek jelen­
tek meg.

Ä kiskereskedők 
és kisiparoséi könyvvezetési 

megváltásának június 30 
az utolsó határideje

Cluj. Saját tud. A pénzügyminisztérium 
újabb körrendeletét adott, ki, amelynek értelmé­
ben azok a kiskereskedők, kisiparosok és kéz­
műves mesterek, akik évi 200 lei megváltási 
összeg ellenében mentesülnek a napi könyvveze­
tési kötelezettség alól, ezt az általányösszeget 
folyó év junius 30-ig fizethetik be az illetékes 
pénzügy igazgatóságokhoz. Az összeg befizetésére 
adott határidő tulajdonképpen még junius 9-én 
lejárt, a pénzügyigazgatóságoknál azonban a 
nagy torlódás miatt eddig az időpontig nem tud­
ták az összes érdekeltek a megváltási összeget 
lefizetni és ezért vált szükségessé a határidőnek 
junius 30-ig való meghosszabbítása. A pénzügy­
minisztérium közli rendeletében azt is, hogy a 
befizetési határidőt junius 30-a után semmiféle 
körülmények között, semmiféle indokolással 
sem hosszabbítják meg és azok ellen a kisipai o- 
sok, kiskereskedők és kézmüvesmesterek ellen 
akik eddig a határidőig nem fizetik be az illeté­
kes pénzügy igazgat ósághoz a megváltási össze­
get, megindítják a kihágást eljárást és egyben 
alkalmazni fogják ellenük a vonatkozó törvény­
ben előirt pénzbírságokat, is. Minden érdekelt 
tehát saját érdekében cselekszik, ha ezt a meg­
váltási összeget a fent’ b-tóridő’,~ feltétlenül ki­
fizeti.

Az utolérhetetlen minőségű 
Caola Szappan habja 
enyhe,lágy,finom és ugyan­
úgy hat a bőrre, mint a 
vitamindus Caola Krém. A 
Caola Szappan tisztítja és 
ápolja a bőrt és megőrzi 
az arc fiatalos szépségét. 
A helyes szépségápolás 
titka: az utolsó darabkáig 
csodálatosan illatosított 
Caola Szappan minden­
napi használata.

MiniszlElssitssa tárgyalták 
a posta uj szervezését

Módosítják a postai személyzet szolgálati szabályzatát
PTT személyzeti szabályzatának módosításá­
ról. A minisztertanács ezután lonescu Sisesti 
földművelésügyi miniszter előterjesztésére 
foglalkozott bizonyos délhasarabiai földek 
helyzetével, amelyekre nézve a volt orosz 
uralom különleges tulajdonviszonyokat állapí­
tott meg.

Bucuresti. Saját tud. Pénteken délután 
minisztertanács volt Miron Cristen pátriárka 
elnöklete alatt. Ghelmegeanu közlekedésügyi 
miniszter három törvénytervezetet terjesztett 
elő. Egyet a posta, távirat és a telefonszolgálat 
uj szervezetéről, a másodikat a PIT vezérigaz­
gatóság újjászervezéséről és a harmadikat a

Elvijelentőségű tíwités 
az illetőség® és nem-opiáíási 
bizonyítványok kiadása letol

Cluj. Saját tud. Az illetőségi s az úgynevezett 
nem optálási bizonyítványok kiadása körül or­
szágrészünk közigazgatási hatóságai nem folytat­
nak egységes joggyakorlatot Oka ennek az, 
hotry az illetőségi és a nem optáláéi bizonyítvá­
nyok kiadása sohasem történt még olyan nagy 
tömegben, mint most, amikor az állampolgársági 
revízió során ezrek és ezrek kérését kellett elin­
tézni Igv történt meg azután az, hogy egyes 
közigazgatási hatóságok, városi tanácsok és köz­
ségi elöliárósáaok megtagadták a kért bizonyít­
ványok kiadását. Mercurea-Ciuc község elöljáró­
sága például megtagadta az optálási bizonyít­
vány kidását egy kérvényezőnek azzal az indoko­
lással hogy az illető mint kiskorú apja után bír 
illetőséggel, apja és ő az állampolgársági lajstrom

összeállítása után eltávoztak a város területéről 
és a városnak nincs módjában ellenőrizni azt, 
hogy a kérvényező optált-e más állam javára 
vagy sem. — A rncrcurea-ciuci városi tanács ha­
tározatát az érdekelt a cluji közigazgatási táblá­
hoz 'fellebbezte meg. A tábla tegnap tárgyalta a 
panaszt és kötelezte a tanácsot, bogy a kért bizo­
nyítványt adja ki. Az elvi jelentőségű határozat 
hangsúlyozza, hogy azok a hatóságok, amelyek­
nél "egyesek optálási kérvényt adtak be, a kérés 
elintézéséről kötelességük volt az optáló illető­
ségi helyét hivatalosan értesíteni, hogy ott erről 
tudomást szerezzenek. Ha Mercurea-Ciuc nem 
kapott ilyen értesítést, úgy az illető nem optált 
és így a nem optálási bizonyítványt a városi ta­
nács köteles kiadni.

. { ■ '
’ . ... ,

V



4
MaüV®v Lapok _____

........ I—I,Mir mm nm«"‘ I*»**”11*

Jqyor Béla riportig

GYSME8I BÁLINT LÁZÁR
csángó szobrász-ősteheíség 

visszcsesnlékezései
pásztor gyerek éleiére s a ianoncsorozásm, 

ahol bevették szobrászinasnah
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Bucuresti, június hó.
Rubletzky mester új, Bulevardul Tache 

Ionescu-uti műtermében vizsgálódtam a félig 
ké«z agyag-alakok között, amelyek közül hol 
egyik, hol másik kél befejezett életre aszerint., 
hogy az alkotás szeszélye miként irányítja a 
mester mintázó szerszámá/t.

S egyszerre, egy állványon kis, rendkívül 
kifejező, de vaskos és bárdolallan megmunkd- 
iásu alakokra bukkantam, amelyek nem egyez­
tek Rubletzkynek sem. játszi-könnyed elgon­
dolásaival, sem azzal a kecses, finom és kifor­
rott technikájú kidolgozással, ami a mesterre 
oly közismerten jellemző. ökölvlvó-lorzszobOr 
volt az egyik alak, őserejű, herkulesi izomzat- 
tal, arcán a jobb ügyhöz méltó nekibuzdulás, 
az oktalan ütések és még oktalanabb diadalok 
esetlen és eltúlzott kifejezésével, nyomaival; a 
másik egy énekes koldust ábrázolt, akinek nyi­
tott szájában, könyörgő tekintetében a nyomor 
iszonyata bujkál; s egy borzalmas csoport volt 
a harmadik, amelyet csak beteges álomlátás, 
terhelt képzelőerő szülhetett s amely talán az 
anyaság ellen vétkező nő szörnyű megbélyeg­
zése kíván lenni: viruló, fiatal asszony sátánt 
táplál a kebelén, míg oldala mellől a halál 
csontkeze tép el egy kínban vívódó csecsemőt.

_ Irtózatos! — kiáltottam fel és kérdőiig 
néztem Rubletzky mesterre.

Nevetett.
— Ez nem az én munkám. Ezt egy csángó 

Sstehetség, Gyimesi Bálint Lázár mintázta._ Is­
merem még épületdlszítő szobrász-inas korából.

— Szeretném megismerni ezt az embert, 
— mondtam és jobban szemügyre vettem a kis 
szobrokat.

— Erre nemsokára lesz is alkalma. Min- 
gyárt itt lesz.

Félóra múlva nullásgéppel nyírt, tatár­
fejű, nehéz mozdulatú, munkás-ruhás, ölven 
év körüli ember lépett be a nagy, világos mű­
terembe. ö volt Gyimesi Bálint Lázár. Min- 
gyárt kérdésekkel árasztottam el s eleinte kis­
sé bizalmatlanul, de aztán egyre jobban neki­
melegedve válaszolgatott. Már sok esztendeje él 
Bucurestiben s más ókirálysági városokban és 
rengeteg épület díszítésein van rajta a keze- 
nyoma. Eleinte csak úgy az utcán kóborolva 
ajánlkozott munkára épülőfélben lévő házak­
nál. Ha bejutott valamelyik munkahelyre egy­
szerű napszámosként, addig furfangoskodott, 
amíg kimutathatta tudományát s néha már 
órák alatt vezető szakmunkássá lépett, elő, 
mint a Constantái kaszinó építésénél is, ahol 
rövidesen a legnehezebb díszítő munkákat bíz­
ták reá.

Ilyenkor egész drámai fordulatok követ- 
keztok be néha. Megtörtént, hogy az építőmes­
ter egy nehezen készülő figura befejezéséi 
hagyta meg neki, ami sehogy sem akart az

Végre biztos szer a sváb- és ruszli- 
bogarak ellen

„NEOTOX"
IN5ECTICID; CUTIA LEI: 18

építész kedvére kialakulni valamelyik másik 
szakmunkás keze alatt. Gyimesi Bálint Lázár 
munkához látott. Nézegette a tervrajzot s a 
szoboralakot s aztán hirtelen ledöntötte az 
egészet a kalapácsával .. Nagy felzúdulás tá­
madt ellene el akarták kergetni, de 6 nem 
hallgatott senkire, csapta, gyúrta az anyagod 
birkózott vele, vad lázzál és titdni erővel s pár 
ára múlva kiformálódott az ujjai alatt a díszí­
tő figura, frissen, lendületesen. stílusosan, 
úgy ahogy az építész elgondolta azt. S akkor a 
fenyegető ököl rázások at elismerő főbóhntások 
váltották fel és ... megkettőzték a szobrász nap­
számát ...

Ma már keresett munkás Gyimesi. Bálint 
Lázár. Kiállítási épületekre, közművelődési in­
tézmények otthonaira, magán palotákra készít ­
tetnek vele jelképes alakokat s más díszítéseket. 
Apró szobrait szívesen megvásárolják az ere­
detiségek kedvelői s nemrég több fővárosi lap 
is nagy dicséretekkel közölte le egy torzon- 
borz gyimesi juhász-szobrának fényképét, köz­
ismertté téve az egyszerű, de ritka őstehetsé­
gű csángó ember nevét.

— És hogy lett magából szobrász? — kér­
deztem.

Érdekes elbeszélésbe fogott:

MűüészeSpárfolás a hayesson

A második elemi elvégzése után következő 
nyáron elszegődtem az öreg Csonkához, a Ple- 
rukács hegyre, szolgának a juhok mellé. És 
minthogy már az iskolában nagy kedvem volt 
a rajzoláshoz, unalmamban a magammal ho­
zott ceruzámmal mindenféle figurákat rajzol­
tam fákra köveikre s az eszténa falára .. . Egy­
szer, nagy esőben, a juhok nagyszerű agyagot 
tapostak, gyúrtak a lábukkal a sáros úton... 
Én összekapartam ebből az agyagból vagy két 
marokra valót s mikor a juhok a zápor után 
kisütő nap melege elől a. fenyőfák árnyékába 
gyűltek hűsölni, én egy kandaruca szarvú ber­
bécset gyúrtam az agyagból. Soha hírből se 
hallottam, hogy van szobor és szobrászat a vi­
lágon, azért, hogy örömem tellett, hogy elég jól 
ki tudtam formálni a berbécset. Felállítottam
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Mentse meg ruháit a molyok­
tól „MOUTOX“ használata 
által. Egy doboz egész sze­
zonra elég. Ara 15 és 25 lei.

Kapható: Gyógyszertárakban, drogériákban, 
illatszertárakban és szaküzletekben.

egy fatönkre és addig gyönyörködtem benne, 
amíg el nem mosta az eső

De aztán gyúrtam más berbécseket is, még 
szebbeket, míg rajta nem vesztettem. Az öreg 
Csonka rámlalált az erdőben, hogy én a juhok 
őrzése helyett berbécs-formák kigyúrásával 
foglalkozom s az Írástudatlan vénember alapo­
san elvert a feszi nyelével: ne töUsem az idői 
ilyen haszonttzlanságokkal.

Őrizkedtem is ezután, nehogy rajtakapjon 
az öreg s a következő két nyáron Sánta András 
keresztpánthoz szegődtem el a Buba hegy tete­
jére juhok mellé. Itt megint alkalmam nyílt a 
juhok által taposott agyagból hol teheneket, 
hol juhokat gyúrni... Végre a tanító fülébe 
ment a rajzolási és mintázást kedvtelésem s az 
ötödik elemi végzése után azt a tatácsot adta 
apámnak, hogy adjon engem valami mester­
ségre, hiszen marad még kívülem elég csángó, 
aki a juhokat őrizze a hegyen, gyerek is ma­
rad még otthon, mert négy édes és öt mostoha 
testvérem vala.

Édesapám bele is ment, hogy inasnak ad­
jon, mert már az előző évben három Csángó 
gyereket helyezett el a targu-muresi iparkama­
ra. S én alig vártam, hogy az iparkamara leg­
közelebbi mercurea-ciucului tanonc-sorozásan 
résztvehessek. Mindegy volt nekem: vala­
milyen mesterségre vágytam.

|gy Hetitek a hmisnyás székely iiuhhóí iparoson
Sohase felejtem el: 1901 junius 1-én tör­

tént, a városházán
Voltunk vagy hatvanén. Ciuc minden _ ré­

széből való harisnyás fiúk. akiket a tanítók 
ajánlására hívtak össze ... Egyedül én voltam 
közöttük csángósan felöltözve. Bizottság előtt 
folyt a sorozás. Az iparkamarai titkár meg­
nézte a bizonyítványokat, az orvos megvizs­
gálta a fiút, hogy egészséges-e és nagy könyvből 
olvasták ki a mesterek nevét, akik az ország 
egész területén tanoncot kértek.

Minden fiútól meVkérdeztók hogy mihez

rHOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV. EGYETEM-UTCA 7.

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg- meleg folyóvíz, telefon, sib.) 
Polgári szálló — polgári árak!

van kedve s ha lehetett, teljesítették a kívánsá­
gát. Gyorsan ment a sorozás, mint a karikacsa­
pás.

— Na, mi akarsz lenni, fiam?
— Szabó.
— Akkor várj csak ... Ez épp jó lesz tu­

bed... Elmész Kovács István szabómesterhez 
Brasorba

— Elmegyek, iiistálom,
S jött. a másik kis góbé.
— Hát neked mihez volna kedved"!
— Én asztalos szeretnék lenni.
_ jól van, fiam, elmész Wéber Istvi

mesterhez, Győrbe.
S a harmadik.
— Milyen mesterségre vágyul?
— Szíjgyártó szerelnék lenni.
— Helyesen van fiam... Éppen vari egy 

bajai mester, Horvdt Lajos, aki tanoncot < 
Elmégy oda.

És így tovább. Voltak olyan mesterségei 
is, amiket nem is ismeri a góbé. Ezeket “ 
kikiáltotta, megmagyarázta a bizottság. S al­
vállalkozó ezekre is. És szétajánlkoztak a s e­
kély fiúk, ki a távolabbi Ardealba, ki a t



r*—•

41

?ss*í.sw<íí?í5£Sí
UUs...4==*

IlMhi■mm

ií-ícKv

'' -‘ ■: •• «■* t.k*.

KÄ10II ONT

MOST NAGY
TUBUSBAN IS KAPHATÓ

•>.h ■ <><í

fyfM

M

llÄS

V!T év f, 132 sz — Vasárnap, 1935 jumus 19 Magyar Lapok
i! *r, jt rrif«war*—

tfírfd/ire, fti a Duna-Tisza közére, ki a Dunán­
túlra

Elöltem, egy hosszú, rákosi fiú került sorr, 
<iá$ra. László Gyula iparkamarai titkár ’ 
[kérdezte ezt is.

— No, mi leszel?
— Puskaműves.
Nézi a könyvet a titkár, de nőm volt bonne 

'feltüntetve egyetlen puskaműves mester sem, 
aki tanoncot keresett volna Emlékezeti azon­
ban. hogy Barabás Gergely targu-muresi ép li­
le! fii szítő szobrászmester szóbelileg arra kérte 
öt. vigyen neki a sorozásról egy ügyes fiút fa­
ff a "ö és öntőinasnak. A hosszú góbé megtetszett 
« titkárnak s mingyárt meg is kérdezte őt:

— Szobrász nem akarsz-e lenni?
A góbé elképpedt.
— Hát az miféle mesterség ins tál oan?
A titkár errn bevezette a fiút a szomszéd 

rém be. ahol Ferenc József szobra állt.
— A a látod, így néz ki egy szobor. Ilye­

neket csinál a szobrász.
A góbé nézegette, kerülgette Ferenc Józse­

fet s a végén megcsóválta a fejét:
— Ez nehéz mesterség nekem... Akkor 

inkább visszamegyek a juhokhoz.
En odasettenkedtem az ajtóhoz, bekvkucs- 

káltam s nagy álmÜkodással láttam a csodá­
latosan kiformált, ember alakot. Mintha lámpát, 
gyújtottak volna meg a fejemben. Akkor tud­
tam meg, mi a szobrászat s akkor tudtam meg, 
hogy hiszen erre vágyom én esztendők óta már. 
S mikor sorra kerültem, megmondtam a tit­
kárnak:

— Instálom, én elmennék arra. a szobrász- 
mesterségre. Már próbáltam is olyat. Berbé­
cseket gyúrtam ki agyagból s az öreg Csonka 
bá‘ el is kent érte a fészi nyelével.

A doktor végigmért s aztán így szólt:
— Jobb, ha a csángó megmarad a juliolc 

mellett. Legelő van még arra elég.
Mintha pincébe dobtak volna. Minden el­

sötétedett velem. De a titkár megnézte a bizo­
nyítványomat és láthatta benne, hogy „rajz je­
les ..Erre a váltamra tette a kezét és azt 
mondta:

— Szobrász leszel, fiam ...
így kerültem Barabás Gergelyhez Targn- 

Muresre. S harmadéves máskoromban a mes­
terem tudta nélkül részlvettem a tanonckiáUí- 
láson egy fnagyarstllű rozettával. És tízkoronás 
aranyat, első díjat nyertem vele ...

Késő estig mesélt a derék csángó a t-anonc- 
jétről s iparossegéd élményeiről. Csupa érde­

kes, jellemző dolgok. Régi világ elevenedett 
meg a beszédében. De erről egész regényt le­
hetne írni.

A Máltai Lovagrend kongresszusa Budapesten.
• T „ hmianesti világértekezlete. Felvételünk

Most ért véget a Máltai a lovagrend nagymestere köszörűt hely,
netről készült, amikor C. - Emlékművére.

1 francia területre menekült milicisták 
eiirísze újjászervezkedve visszatért 

i kizíiísisági Spanplorsziiia
Hz olasz sajtó a semlegesség megértésével vádolja a francia hatóságokat

Rómából jelentik: A lapok párizsi közlés adnak hirt. Megírják a lapok, hogy a francia 
alapján a henemavatkozás újabb megsértéséről hatóságok a Pireneusokon át Franciaorszagba

menekült köztársasági milieistak ezreinek le- 
»♦❖♦♦»♦♦«S-»»»'»*»»«-*»»*4'************** hetővé tették, hogy újból szervezkedjenek, sőt

gépkocsikat bocsátottak rendelkezésükre, hogy 
visszatérjenek a köztársasági Spanyolországba. 
A „Giornale dTtalia“ szerint ez tényleges be­
avatkozásnak számit. Erről Európának tudo­
mást kell szereznie, hogy számolhasson azzal, 
milyen veszedelmet jelent Franciaország be­
avatkozása Európa békéjére és rendjére. A lap 
azt írja, hogy Franciaország beavatkozásával 
gazdasági előnyöket buz a fegyver- és hadi- 
anyagszállitás révén.

A FRANCIA KÜLÜGYI BIZOTTSÁG 
A SPANYOL ÜGYEKBE VALÓ BEAVATKOZÁS 

ELLEN SZAVAZOTT.

Párizsból jelentik: A képviselőház kül­
ügyi bizottsága 18 szavazattal 4 ellenében el­
vetette a kommunistáknak azt az indítványát, 
hogy a kormány ne állítsa helyre a pireneusi 
határ ellenőrzését. Tizen tartózkodtak a sza­
vazástól. Flandin a szigorú semlegesség mellett 
szállt síkra. Kifejtette, hogy ha Olaszország, 
Németország és Szovjet-Oroszország gyakorla­
tilag a beavatkozás politikáját folytatják is, ez 
nem teszi jogosulttá Franciaország beavatko­
zását. Franciaországnak Londonnal kell egy­
öntetű politikát folytatnia, nem pedig Moszk­
vával.

. V '■ I ■mm
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Egy szövetkezein szbítile
át tanulságai

_ Df gróf Bethlen László szövetkezeti látogatásai -

* Ha gyomrát elrontotta, igyák azonnal egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserűvlzet,, 
mert ez az emésztőcsatorna tartalmát gyorsan 
feloldja és biztosan levezeti, a bélműködést el­
rendezi, az anyagcserét fokozza és friss ltözérze. 
tét teremt. Kérdezze meg orvosát.

Dr gróf Bethlen László, a Gazdasági és Hitel­
szövetkezetek Szövetségének vezérigazgatója az 
Xiúlt héten több látogatást tett odorhetu-,
riuc és treiscaunemegyei szövetkezeteknél. E la 
tosatás rendién az ndorheiumegyei tejszovetke- 
S meWak az 1. G. Dúcán újonnan létesített 
szövetkezeti va(gyárhoz szállítják a tejet, vS;en 
tnéoes szövetkezet közi taggyűlést tartottak. Amint 
ismeretes ez a vajgyár is a szövetség tulajdona, 
hasonlóképpen a Tárgu-Mure,en 2 év óta szop 
Snénnvel működő tejfeldolgozó telephez. A 
ménes gyűlésen több, mint 100 szövetkezeti kikül­
dött veit részt. Dr gróf Bethlen László bőszedé­
ben kiemelte a szövetkezeti összetartás fontossá­
gát és kifejtette, hogy valódi szövetkezeti ered 
ménveket csak úgv és akkor lehet elemi, ha a 
szövetkezeti intézmények iránti érdeklődés minél 
szélesebb körű ée minél nagyobb területről kap­
csolódnak a mozgalomba az érdekeltek. Vona­
lközt suttá ezt a megállapítást a nem reg megindu t te fefdolgozö űzőmre is mely szintén csak akkor 
tud maid eredményeket tfelmutatni, ha a tpjez 
vetkezetek minél több tejjel látják el s minden 
rtej-=zövetkezet az összes rendelkezésére álló tejet 
a telepre szállítja. A gyűlés rendjén több igen ér­
tékes felszólalások hangzottak el, melyek mind 
át. voltak hatva az őszinte szövetkezeti szellemtől 
és attól a féltő, védő szeretettől, mellyel az egesz 
vidék a telepet körül veszi. Kovács berenc ref. 
j-r -tanító indítványára a gyűlés egy választ­
mányt nevezett ki, melynek célja hogy a szövet­
kezetek és a szövetkezeti tagok kozott biztosítsa 
a telep eredményes működését és a tejszove(ke­
zetek fokozottabb bekapcsolódását. A választ­
mány tagjai: Szabó Gyula ref. lelkész Gyár­
ra a thy "Lajos birtokos, Szőke Gábor birtokos, 
Zsigmomd József unit. lelkész, Szabó Mózes 
ref lelkész, Tamás Gábor és Szók e József 
birtokosok és Farkas Gábor ny. íg.-tanitó. A 
felszólalások szakszerű részére a választ Elekem 
Béla, a tg.-mure^i vajgyár vezetője adta meg.

Gráf Bethlen László 1. G. Dúcáról kíséretével 
Giuc megyébe utazott, ahol elsőnek a Ciucsan- 
do miniéi „Victoria“ Gazdasági Szö­
vetkezetei látogatta meg, _mely egyike Uuc 
megye legeredményesebben működő szövetkeze­
teinek. Hatalmas területen fekszik a szövetkezet 
fatelepe, középen a gatterek ée különféle mű­
helyek. Építés alatt áll az új gépház, ahonnan 
(központilag fogják az összes üzemek hajtóerő- 
szükségletét ellátni. Ugyancsak a fatelep udva­
rán áll a hatalmas méretű műmalom, melyet a 
szövetkezet most. egy éve épített, jórészt mind 
olyan építési anyagból, melyet maga a szövetke­
zet termelt. A fatelepen, fűrészeken és a malmon 
kívül ueryamis a szövetkezetnek több mészégető 
kemencéje és téglavető üzeme is van. Ezenkívül

van a szövetkezetnek tejalosztálya is és egészen 
egyedül a!ló eset Ardealban, hogy a szövetkezet 
maga bérel külön legelőt a tagok tehenei sza­
mára és azt a szövetkezeti tagok tartják rendben.
E kiválóan működő szövetkezetnek külnn_ kis vil- 
lanytelepe is van, mellyel a saját, üzemein kívül 
a községet is ellátja a szükséges villanyvilágítás­
sal. Szövetkezeti szempontból rendkívül jelentős 
az a körülmény, hogy a szövetkezet munkásai, 
munkavezetői, tisztviselői és más alkalmazottal 
mind egyben üzletrészes tagjai is a. szövetkezet­
nek. A látottak felett a vezérigazgató a leg­
nagyobb megelégedését fejezte ki a szövetkezet 
lelkes vezetőjének, dr Kard a Ferencnek és az, 
összes ig- tagoknak.

4 következő szövetkezet, amelyet gr. Bethlen 
László meglátogatott, a Miére ureactuct 
Gazdasági Szövetkezet volt. Ez a szö­
vetkezet nagyarányú fakitermeléssel foglalkozik, 
de most rendezkedik be saját székhazában a szö­
vetkezet különféle üzletágainak csoportosításara, 
Saját tüzifatelepe van a város ellátására és egy 
szépen berendezett nyílt, üzlete, ezenkívül bérli a 
répát! borvíz kutat is, melynek híres borvizével 
saját teherautóján újabban a regáti városokat, is 
felkeresi Van ezenkívül a szövetkezetnek ga- 
bomaraktára, Medicago örlőgépje és tractor ja. 
melyekkel állandóan a tagok rendelkezésére áli.
Ez a szövetkezet is példája annak, hogy mi mint 
dent lehet megoldani szövetkezeti úton és figyel­
meztető arra, hogy még mennyi irányban vannak 
olyan teendők, melyeket a szövetkezeti munka, 
keretében mind fel lehetne ölelni.

Innen gr. Bethlen László kíséretével Arcusra, 
majd S fán tu Gheorghera utazott, ahol a vidék 
szövetkezeti vezetőivel tárgyalt a megye szövet­
kezeti ügyeiről, majd, mint a Hangya Központ 
igazgatós ági tagja, rövid látogatást tett az ottani 
Hangya, szövetkezet szépen berendezett áru-raktá­
ránál is. Innen Diciosftnmartinba utazott a hol a 
helyi vezetőkkel együtt létesítendő nagyobb gaz 
dasásri szövetkezet ügyét beszélte meg.

Amit ezen az úton is látni kellett, elsősorban 
az, hogy a mai gazdasági helyzetben tényleges 
eredményeket a gazdasági élet területén elsősor­
ban a szövetkezetek útján lehet a falvakon el­
érni. A szövetkezeti munka csendes, folyamatos 
és szívós előretörést követel. A szövetkezeti öez- 
ezejövetelek ma már nem a tömegek pillanatnyi 
lelkesítéséből állanak, hanem a kérdések szak­
szerű és komoly megbeszéléséből, ahol minden | 
szövetkezeti tag részvételével és hozzászólásával 
a gyakorlati munka további teendői kerülnek 
megvitatásra. Ezért kell mindenkinek fokozot­
tabb figyelemmel kísérni ezt a munkát, d,e külö- jj 
nősen azoknak, akik érdeklődnek a falvak kér­
dései és gazdasági természetű problémái iránt,

A spanyol polgárháború ielealegl helyzete
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A castelloni frontot felgöngyölítették a nemzetiek
Aranda tábornok galíciai csapatai elfoglalták a 
köztársaságiak albocaceri előretolt állását és ez­
zel elhárították azt a veszélyt, hogy a tenger­
part mentén előnyomuló nemzeti csapatokat 
oldaltámadás érje. Ezzel a castelloni frontot 
teljesen felgöngyölítették és a nemzeti katonák 
bevonultak Valencia utolsó védőbástyájába,

r'actollnn rlza la Plonäha

. w
•üaftellon 

ide la Plana

Sa<ju

Pánik Valenciában.
Castelonnak a nemzetiek részéről történt elfog­
lalása nagy izgalmat keltett Valenciában. A 
nemzetiek most már csak 60 kilométernyire van-

te oradeai református
Seányístesim Kézi»;» 

és raizMiéllitésa
Fiatal lányok fantáziájának élénk Játék*, 

biztos vonalvezetés, szinérzék, kompozíció-kész­
ség s általában gazdag változatosság jellemzik a 
Református Leánygimnázium évvégi képkiáhitá- 
sát, amely meglepő, sőt — néhány növendék tel­
jesítményét véve — határozott művészi érzékről 
tanúskodó alkotások,at sorakoztat elénk. Az is­
kolai kiállítások keretein túl olyan képekkel ta­
lálkozunk itt, amelyek közül számos magán vi­
seli a kibontakozni készülő tehetség jellegét. Két­
ségtelen, hogy ez a kibontakozás főképp Mák­
ká y Piroska í es tőművésznő, az intézet fiatalt 
rajztanárnőjének köszönhető, aki az iskolai tan-í 
anyag pontos és teljes feldolgozásán túl, utat en­
gedett a növendékek passziójának, amely ebbe« 

értelemben véve, nemcsak egyszerű kedvtelés, 
de a tehetség útkeresésének megnyilvánulása is,
A fiatal festőművész tanárnő egyéni és eredmé­
nyes vezetése alatt az iskola növendékei valóban 
oiya-n munkát végeztek, amely mellett érdemes 
kissé elidőzni.

A tehetséges növendékek között is első sor­
ban áll Máthe Katalin, aki különösen dekoratív! 
érzékével, rajzainak és színeinek finomságával s 
érdekes, egészen eredeti ruhatervczéseivei lepi 
meg a szemlélőt. Határozott utakon mozgó, 
vérbeli tehetség, aki -- ha fejlődésének iránya tö­
retlen marad — komoly művészi sikerek elé te. 
kinthet.

A maga nemében szép és minden méltánylást! 
megérdemlő munkát végzett azonban mellette a 3 
intézet valamennyi kiállító növendéke, így min­
gy árt az első osztályos Kovács ibolya, Z. Nagy] 
Erzsébet és üélfenyéri Irén, akik vonalas, tuss és 
mese illusztrációkkal szerepeinek. A másodikosok 
közt a már említett Málhé Katalinon kívül Szí« 
név Piroska, Szilágyi Magda, Dank a Ibolya és 
Szűcs Erzsébet tervezései es természet utáni tájj 
képei tűnnek ki különösen. (A másodikosok 
anyaga egyébként a leggazdagabb, bar a fantázia! 
játékának itt kevesebb szerep jut s inkább a i^ 
gyelmezettség ereje és finomsága uralkodik.) Je­
les iskolai dolgozatnak számítanak a harmadikos 
Madaras Klári, Borsi Katalin, Ásók Zsuzsi, Széni 
tecsy Anna és Dank a Aliz mértani ábrái, szabad­
kézi raizai s levél slilizációi is, úgyszintén a nci 
gyedikes Veres Éva, Borbély Nusi és Debrecze.ny 
Erzsébet szoba tervezései, amelyek egyike-masikal 
mar már '-paiiművészeti magaslaton mozog.

j ermészelesen kurta beszámoló keretében te* 
hetotlen érzékeltetni azokat a sajátságom megnyil­
vánulásokat, amelyek főkép a kiállító növendei 
kék eredeti felfogásában, a tájképeknél mutatko­
zó leegyszerűsítő, térkitöltő s nem utolsó sorban 
összefogó képességében rejlik. Leginkább ezek a 
tulaj toncácrok azok, amelyek megnyi 1 atkozasapan 
az intézet invenciózus rajztanarnőjériek oonio e 
művészi rátermettséget igénylő — sikeres 6261 
rep jutott.

A kiállító leányok között egyébként az emlí­
tetteken kivü! dicséretet érdemel még első »ói­
ban, a nagyon tehetséges Paulai Viola, tovább 
Herczegh Irén, Micslei Katalin, Peter Lya, ti 
gerhuth Mária, Sorban Ágnes, Szabó Adél e..- 
söki. Czógé Gizella, Szűcs Erzsébet, Mtcskey Ip 
ma, Froncséi Klári, Beke Margit, Lsunilu. Lenk . 
Papp Ilona (másodikosok). Oláh Manczi. iut.

: j Klára, Bán Irén, Váncz Mán a (harmad :,..n <
-y] Nyeri Rozália, Magyar Gabi, Fekete Éva és >->-->• 
^ Lujza (negyedikesek).

Az értékes képkiállitással pávhuzanman t- ^ 
meg az intézet, növendékeinek változatos 
munka kiállítása is. amelynek keretében 
Ibolya, Péter Évi, 7. Nagy ErMelMt lenn.-,*,; 
Sztnay Piroska, Micskey irma, Máthe Emu • * 
sodikosok), Madaras Klári, Draveczky Lili.
Klári (harmadisokosok), Ban esik Vali, Veres 
Borbély Nusi (negyedikesok) tűnnek ki 
leginkább, de sok elismerést, érdemel a '■* 
ügyes kiállító is. A szebbnél-szebb f-elYerne;
hímzések, apró térítők s kötött holmik < - , i
egyig élénk bizonyítékát nyújtják annak a lain 
ságoa és lelkiismeretes munkának, amelyet. • 
intézet háztartásnő tanárnője: Kegyes j 
végzett, aki méltán nem csak osztozik, de — n - , 
mondani szokás — „oroszlánrészt“ érdemel a 
a dicséretből, amely szorgalmas és tehetséges n 
vendékeimek kijut. ^*1,

*

,A kiálitás — amelyet minden bizonnyal nagyi 
érdeklődés kisér majd — a közönség szamara,

d;
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időjárás
A bucuregti időjáráskutató Intézet jelentése 

szerin a várható időjárás: Gyengülő északnvu- 
gati, északi szel, változó felhőzet, helyenként fő. 
lep északon kisebb futóe.sö, a hőmérséklet emel- 
kedik.

Semmitőszéki döntés a biztosítási dijak fize­
tésének tekintetében. Cluj. Saját tud. A bírósá­
gok ellentétes Ítéleteket hoztak arra vonatkozó­
lag, hogy a biztosító félnek mily időtartamra 
kell megfizetni a biztosítási dijakat a biztosítás 
megszűnése esetén. Mint hogy az egyévi dijak 
rendszerint nem haladják meg az 50 ezer leit, az 
alsó és középfokú bíróságok különböző vélemé­
nyek szerint bírálták el a kérdést s így nem 
alakulhatott ki egyöntetű joggyakorlat. Most egy 
50 ezei leies évi dijat meghaladó összegben 
hozott Ítéletet, a Semmitőszék III. tagozata és 
99 1938. I. 18. számú döntésében kimondotta, 
hogy az adott esetben a biztositó társaság a. dij- 
nyugta lejáratától számított hat hónap után, 
'de egy évi elévülési időn belül adja be a kerese­
tet, amelyben teljes évi dij kifizetésének meg­
ítélését kérte. A Semmitőszék kimondotta, hogy 
a biztositó társaságnak nem jár teljes évi dij, 
hanem csak az aránylagos 30, illetve 60 napi díj­
rész, aszerint amint a biztosító társaság a féllel 
szemben 30 vagy 60 napig volt kötelezettségben.

Dobriceanu Mihail aradi megyefönök enyhíti 
<> kisebbségellenes intézkedéseket. Arad. Saját 
tud. Néhá.ny nappal eezlótt az aradi állambiz­
tonsági hivatal intézkedésére a Minorita templom 
homlokzatáról eltávolították „Az én házam imád­
ságháza“ feliratot. Dobriceanu Mihail me­
gyefőnök most magához kérette Wild Endre 
drt, az aradi minorita rend gazdasági ügyeinek 
intézőjét és közölte vele, hogy a ifeíira.tot az ő 
tudta nélkül távolította el az állambiztonsági hi­
vatal. Dobriceanu megyefőnök egyben közölte azt 
is, hogy a feliratot visszahelyezhetik a templom 
homlokzatára. A megyefőnök intézkedett továb 
bá annak érdekében is, hogy Wild Endre dr e' 
Ikobzott útlevelét visszakapja és a sajtó utján is­
mételten felszólította a közönséget, hogy sérel­
meivel lehetőleg mindenki forduljon hozzá, hogy 
a panaszokat — amennyiben a törvény erre mó­
dot nvujt — orvosolhassa.

* 30 év óta bírja a Darmol sok millió ember 
bizalmat. Ez a legjobban bizonyítja, hogy a Dar­
mol milyen jól bevált és kedvelt, hashajtó.

FELHŐSZAKADÁS BRASOV MEGYE Fő- 
f,»TT. Saját tud. Hatalmas felhőszakadás vonult 
végig Brasov megye fölött, Brasovban az Urnapi 
Uönnenetet sem lehetett megtartani az eső 
miatt, A felhőszakadás különösen a gabonában 
okozott nagy károkat, Vulcan községben halálos 
áldozata is volt a viharnak. Egy Vasi loan nevű 
31 éves földbirtokost ebéd közben halálra sújtott 
a villám. A szerencsétlenség nagy megdöbbenést 
váltói 1 ki a lakosság soraiban, annál is inkább, 
mert Vasinak előző nap volt az eljegyzése.

UJ MAGYAR KÖVET BELGRADE)AN. 
Budapestről jelentik: Horthy kormányzó a kül­
ügyminiszter előterjesztésére lovag AH W elde- 
msr rendkívüli követet és meghatalmazott mi­
niszter a belgrádi magyar királyi követség ve­
zetése és a jugoszláv királyságra kiterjedő kö­
veti megbízatása alól fölmentette. Ugyancsak 
a külügyminiszter előterjesztésére dr barn 
Rakács-Bessenyey Györgynek rendkívüli kö­
veti és meghatalmazott, miniszteri címet ado­
mányozta s őt a belgrádi magyar követség ve­
zetésével és a jugoszláv királyságban való 
képviselettel követi minőségben megbízta.

* Elhízott egyéneknél reggelen,ként éhgyo­
morra e-sry-két pohár természetes „Ferenc -luzsei 
keserű víz a bél működést hathatósan előmozdítja, 
az anyagcserét tetemesen fokozza, a zf!™e" yi 
séget megfelelően leapasztja és a testet könnye 
de teszi. Kérdezze meg orvosát

Magyar Lapok
Súlyos büntetések a gyermekszületések erő- 

szakos megakadályozótra. (Mercurea-Ciuc.) özv. 
Miklós Jánosné ciucani szülésznő 1935 január hó 
-én magzatelhajtást végzett Fehér Anna odavaló 

lakosoft. Fejér Anna vérmérgezést kapott és 
meghalt. A törvényszék Miklós Jánosnál hathavi 
elzárássá] sújtotta az anyhitő körülmények figye- 
embevételével. — Incze Anna 36 éves ugyancsak 

ciucani lakos 1934 decemberében magán hajtott 
vegre erőszakos beavatkozást, melynek követkéz- 
teben többhetes magzatát megölte. A törvényszék 
tekintettel arra, hogy nem az uj büntetőtörvény- 
konyv életbelépte után történt a bűncselek­
mény, enyhe büntetést szabott ki: egyhónapi el­
zárásra Ítélte. — Ugyancsak egyhónapi elzárást 
Kapott Bíró Zsuzsán,na diträui asszony is, ha 
sonló bűncselekményért.

KÉT HAJÓ ÖSSZEÜTKÖZÖTT A FEKETE- 
TENGEREN. Bucuresti. Saját tud. Az egyik 
Constanta! hajózási ügynökség azt az értesí­
tést kapta, hogy a „Brigitta1- rievii svéd jacht, 
amely Stockholmból elindulva, kéjutazáson 
volt, Pireus kikötő közelében a köd miatt 
összeütközött az „Anastasius“ nevű görög ha­
jóval. Mindkét hajó súlyosan megsérült. Egy 
tengerész belefulladt a vízbe, a jachtot Pireus 
kikötőbe vontatták.

Zürichi zárlat. Párizs 12.13 fél, London 21.64 
fél, Newyork 435 -fél, Brüsszel 73.97 fél, Milánó 
22.91, Amszterdam 241.57 fél, Berlin 175.97 fél, 
Prága 15.17, Varsó 82, Belgrád 10, Bucuresti 325.

öngyilkos lett egy cseh tanítónő. Sighet. Sa­
ját tud. A csehországi Mara mures megyéhez tar­
tozó Bustina községben Laichtahavo Ludmilla 
tanítónő, az állomás mellett, a vonat elé vetette 
magát. A vonat mindkét lábát lemetszete. Az 
életunt tanítónőt, kórházba szállították, ahol ha­
lállal vívódik. Négy búcsúlevelet hagyott hátra, 
amelyekben azonban öngyilkosságának okát nem 
tárta fel.

„Tévesen adott vissza a kocsmáros — egy­
havi elzárással sújtotta a bitóság. Mercurea-Ciuc. 
Saját tudósítónktól. Yarman Friedrich tulg-he^i 
kocsmáméhoz ez év januárjában betért egy pohár 
borra Müller Márton odavaló lakos és borát öt­
száz leies bankjeggyel fizette. A bankjegyből a 
kocsmáros — szerinte — „tévesen“ 130 leijei ke­
vesebbet adott vissza., mint amennyi járt volna és 
azt erősítette, hogy a visszajáró pénzt pontosan 
átadta Müllernek, azonban azt 6 elrejtette. Mül­
le rnek tanul voltaik és így csalás miatt feljelen­
tést. tett Yarman ellen. A törvényszék a. csütörtö­
kön megtartott tárgyaláson Yarman bűnösségét 
megállapította és csalásért egyhavi elzárásra 
ítélte.

Adomány, A Deva-t.elepi , Szent Antal“ 
templom részére özv. Szabó Ágostonná, Sighet 
160 leit adományozott. Az összeget eljuttattuk 
rendeltetési helyére.

Uj holland bélyegek.
Hollandiában új, nyári bélyegek kerültek for­
galomba. amelyeket hires hollandusok képei 
díszítenek. Balra: Bélyeg Heldrings holland 
lelkész képével, aki a múlt század közepén szo­
ciális munkásságával nagy érdemeket szerzett. 
Jobbra: Bélyeg BoerhaaVe képével ak: korá­
nak Leghíresebb orvosa volt 1668-tól 1738 ig élt.

Bäi!e-Em$(09e$ti Tek. igazgatóságénak
Báile-Episcopestt
Längä Oradea.

Évtizedek óta küldöm reumás betegeimet 
nagybecsű vezetése alatt álló fürdőjükbe, s a 
gyógyered ménnyel mindig meg voltam elégedve. 
De idén a legnagyobb elismerésemnek adok ki­
fejezést, midőn két idegreumás betegem az 
újonnan berendezett meleg thermális iszapkád 
fürdő párnapi használata után teljesen meg­
gyógyulva jött haza. S hogy elismerésemnek 
hathatós jelét adjam, személyesen is felkerestem 
ezen higénikus elevek alapján épült, cscmpézett 
iszapkád fürdőket, továbbá az izzasztó és pakkoló 
termeket, melyek a legnagyobb tetszésemet és 
azon meggyőződésemet váltották ki, hogy az 
izületi izom és egyéb csuzos betegségek kezelése 
feltétlen sikeres eredménnyel jár s felveszi a 
versenyt a leghíresebb külföldi iszapfürdőkkel.

Kiváló tiszteletem és nagyrabecsülésem ki­
fejezésével

Dr Werner Miklós 
hatósági orvos.

A „Románia“ egyik közelebbi számában 
Petrescu Cesar, az ismert iró, ki az uj nagy 
lap főszerkesztője, azokról a végzetes bajok­
ról vezércikkezik, mit egész nagy vidékekre 
az erdőirtások kíméletlen és rendszertelen 
irtása zúdított.

Mintha egy idő óta az ég is haragudna 
ránk. — kesergett, előtte szülőfalujának 
öreg földművese. Bizonyságul pedig felso­
rolta az öreg a bajokat: a tavasz nem tavasz 
többet, a kukorica földeket elönti az árvíz, a 
termést pedig az aratás küszöbén lábon 
csépli ki a jégeső.

A bajok valóban nem a bűnösöket sújt­
ják. Hosszan felsorolja a cikk azokat a fa- 
termelő cégeket, melyek a rablógazdálkodás 
legnagyobb mesterei voltak, az erdővédelmi 
intézkedésekre fittyet hánytak és bizonyára 
a határral sem törődtek sokat, ameddig a 
vágatási engedélyt, meg a vételi szerződés 
szólott. Ki látja, hogy mi történik fenn a 
havasok lejtőin, ha azok nem akarták meg­
látni. kiknek ez lett volna a legfőbb köteles­
ségük: erre a bűnös cinkosságra céloz Pet­
rescu és ezt a vádat, mindenki megerősíti, 
aki, az erdők ügyeivel járt valaha.

Kevés vigasz a számunkra, hogy Buco­
vina, Moldova, az Olt és a Jiu völgyei, meg 
T'ránccá hegyei mellett kiemeli a cikk a szé­
kely vidékeket is, hol szintén zabolátlanul 
tombolt hosszú éveken keresztül a lelkiisme­
retlen erdőpusztitás. Az egyenlőségnek ez a 
formája valóban kevéssé, örvendetes.

Könnyű az erdőt irtani, mintahogyan 
mindenütt ezerszerte könnyebb a rombolót 
és pusztítás, mint a fáradságos építés.

Ahol kopaszon maradtak a sziklák, ott 
szívós és rendszeres erdősítésre lesz szükség. 
Tehát időre és türelemre. Úgy látszik, hogy 
elérkezett az ideje mindkettőnek számunk» 
ra, — fejezi be Petrescu új hangú cikkét.

Valóban erre van szüksége annak, aki a 
földre és a földből építeni akar. Elég lett 
volna, ha csak annyit ir: türelemre van szük­
ség. mert ebben a szóban minden benne fog­
laltatik. Nemcsak az idő, ami a türelemnek 
az anyja; a türelem egyet jelent a munkával, 
mely a gyümölcsöt megvárja és egyet a való­
ság felismerésével. emberei: és helyzetek 
dolgában, ami nélkül nem teremhet a leg­
szívósabb munka sem gyümölcsöt.

Az erdő valóban a legjobb példázat arra, 
amiről itt szó van. Mennyi időre van szük­
ség, míg nagyra nő az erdő! Mennyi hasznot 
hajt, ha okosan és kíméletesen kezeljük és 
nem mulaszt jak el, hogy a hiányokat, idejé­
ben pótoljuk-. Ha pedig esztelenül s gondat­
lanul kiirtjuk: csak nagyon ritkán érjük el, 
hogy az erdő helyén másvalami nöjjön és 
teremjél’, olyasvalami, ami azelőtt ott nem 
termett. A kiirtott erdő helyén kopasz szikla
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és pusztulás marad, ahogyan ezt Petrcscu

lr>a Az erdőhöz türelem kell, a hiányok pót­
lása, a védelem megszervezése, ügyeiknek 
hűséges kezelése, épenugy, mint a ncpe > 
sorsának igazgatásához. A nép olyan, mmt 

sűrű és áthatolhatatlan, az erdő
(SKIN).az erdő.

pedig a fák népe.

József főhercegei a magyarországi kormány­
zó ezredtulajdonossá nevezte ki. Budapestről je­
lentik: Horthy kormányzó József királ> 
herceg tábornagyot, a világháború alatt Magyar- 
ország érdekében kifejtett érdemdús tevékenysé­
gének elismeréséül és Magyarország hálájának 
kifejezéséül a József Nádor második honvéd 
gyalogezred tulajdonosává nevezte ki.

Felvételi vizsga a tg.-muresi római katolikus
i uiveiöu ncHivíha X tff.-muresi romai fíuqimnázium I osziaiyaoa. a fnívMolikatolikus fimrimnázium I. osztályába a fel ■ 

vodkát szerdán, junius 22-én reggel 8 órai 
kezdettel tartjuk. A kéréshez a következő okmá
mS Vl í LWM»I= 1 niriMÍI
íeTotez) 3 Uiraoltási" bizonyítvány (Buletin de
reviccinere) 4. Állampolgársági bizonyítván' 
(Gertifi cat de nationalitate). 5. Elemi iskolai M- 
zonVitvány a IV. osztályról, amelyet a n^izora- 
tus'láttamozott. A tanulók az elemi iskola I 
osztályának anyagából vizsgáznak. Igazga ft-

Elitclték a tuijnad-íürdöi kabinfosztogatót.
Mercurea-Ciuc. Saját tud. Az 1936. évi fürd6' 
idény alatt egyre-másra tűntek el Tu?nad--furd5n 
a kabinokból ruhanemüek, ékszerek. A furdö- 
icazgatóságnak emiatt kellemetlenségei voltak. 
Végre is közös nyomozással sikerült elfognia a 
csend őrségnek a tettest Sepsik Ad ám ciuji ismert 
zsebmetsző személyében. A törvényszék a napok 
ban megtartott tárgyaláson félévi elzárásra ívelte 
a kabiLfosztogatót.

/x2S3S!í!X
30 év éta

bírja a Darmol sok millió ember 
bizalmát. Ez a legjobban bizonyltja, 
hogy a Darmol milyen jól bevált és 
kitűnő hashajtó. Székrekedés ellen 
a jó és kedvelt 
hashajtószer, a

Oarmol kapható patikában és drogériában. 4.- és 35.-

AGYONSUJTOTT A LE OMLÓ FAL EGY MÉ­
SZÁROST. Tg.-Mures. Saját tud. A szerdán d. u. 
elvonult vihar következtében szokatlan szeren­
csétlenség áldoznia lett Ignác Károly mészáros. 
A hatalmas orkán, amely a város felett elvonult, 
Augusztin Alex ifa.kw'eskedö épületének egyik 
téglafalát is megingatta. A fal azonban csalt pén­
teken délelőtt dőlt ki a helyéből, amikor Ignác 
Károly 42 éves mészáros éppen a fal előtt haladt 
el. A fal rádőlt a szerencsétlen emberre és fején 
olyan súlyos sérüléseket okozott, hogy a kór 
házba szállítás után kiszenvedett.

* Pályázati hirdetmény. A eimandi római 
katolikus hitközség magyar tanítói vagy tanító 
női állást hirdet 11)38 október 1-re. Kérvények 
W a ritz József gyógyszerészhez, Simandul de 
jós, Judetut Arad, küldendők be augusztus Víg­
ak! egyben bővebb felvilágosítást is ad.

Kávéházakban, vendéglőkben kátie mindenül* 
a „MAGYAR LAPOK'-aL

Két asztaloesegéd betörésekből félmillió értékű 
hclmit harácsolt össze. (Timi?oai’a.) Éjnek idején 
az egyik szolgálattevő rendőr a harmadik kerü­
leti temető közelében lévő úgynevezett epreskert­
ben három alvó emberre bukkant. Mellettük na­
gyobb doboz feküdt. Amikor az alvók felriadtak 
es megpillantották a rendőrt, felugrottak és két­
ségbeesett futásban kerestek menekülést. A rend­
őr utánuk iramodott, több riasztó lövést adott 
le, majd segítségére siető rendőrtársával, izgal­
mas hajsza után a menekülők közül kettőt elfo­
gott. Kiderült, hogy az illetők Musch na József és 
Balaskó Döme iraté!iái asztalossegédek voltak. 
Mikor a rendőrök az epreskertben maradt do­
bozt. elhozták, abból nagy meglepetésre teljes be- 
törfifelszerelés került elő. A két asztalost azonnal 
átadták a bűnügyi osztálynak, a gyanúsítottak 
azonban kereken kijelentették, hogy a doboz nem 
az övék. Miután azonban maguk vallották be, 
hogy mintegy két éve nem dolgoznak, viszont 
igen jól voltak öltözve, a rendőrség házkutatást 
tartott a lakásukon. A házkutatás alkalmával 
számos holmit találtak, ami csakis lopásból szár­
mazhatott. F.zekután a két asztalos minden to­
vábbi nélkül bevallotta, hogy az utóbbi két év­
ben mintegy busz betörést követett, el. A laká­
sokba legtöbbször úgy hatollak be. hogy előbb a 
zárról viaszlenyomatot vettek s ennek alapján 
rendszeres kulcsot készítettek, hogy za.jtalanu' 
„dolgozhassanak“. A tettesek többek közt Her­
man Henrik magánzó lakásából huszonhárom 
ezer lei készpénzt és egyéb holmit loptak. Mioc 
Vasile tanfelügyelő lakásán harmincötezer leit és 
ékszereket zsákmányoltak, betörtek Bobeanu 
Constantinnak, a szövetkezeti bank igazgatójának 
Lakására la. továbbá Gábriel Józsof dr volt ősz 
trák konzulhoz. Az egyik lakásból még cipő 
üzembe való nagy varrógépet is elcipeltek. Ki 
fosztották Till János hírlapíró lakását is, ahoi 
hatvanezer lei értékű holmit zsákmányoltak. A 
két. asztalos a két év alatt a betörésekből mint­
egy félmillió értékű holmit, harácsolt össze, a 
náluk még megtalált holmi értéke meghaladja 
a százezer leit. Azt. állítják egyébként, hogy a 
megszökött, harmadik társuk nem vett részt a 
betörésekben.

Temetés. Binde a Joan 40 éves korában 
Oradeán meghalt. Temetése junius 10-én délután 
lesz a R ulikovszkv-temetőben. (Caritas.)

A nyilvánossági rumitödö
odoráéiul ííómai Ka otikus Fő­

gimnáziumban
folyó hó 21-én reggel 8 órakor lesz a felvételi 
vizsga a középiskola első osztályába. E felvételi 
vizsga nélkül nem lehet beiratkozni a főgimná­
zium első osztályába, A felvételi vizsgára való 
bocsátásért 8+1 lei bélyeggel ellátott kérést kell be­
adni a jelentkezéskor. Felvétel iránti kérésnyom­
tatványt az igazgatósági irodában mindenki kap­
hat, e kéréshez mellékelni kell: 1. születési anya­
könyvi kivonatot; 2. keresztlevelet; 3. ujraoltási 
bizonyítványt; 4. az állampolgársági bizonyítvány 
hiteles másolatát; 5. az elemi iskolai bzonyít- 
vá.nyt, amelyet a felekezeti iskolákból jövő ta­
nulóknak a He vizor átu seal is láttamoztatniuk 
kell; 6. az idegen hangzású nevű tanulóknak bi­
zonyítványt a hatóságtól (jegyzőtől vagy községi 
elöljáróságtól) arról, hogy szüleikkel együtt ma­
gyar anyanyelvűek és magyar nemzetiségűek.

A felvételi vizsgára csak legalább a IV. elemi 
iskolai osztályt végzett és szeptember 1-ig a 10 
évet betöltött, de 13 évesnél nem idősebb tanulók 
jelentkezhetnek; a szeptember 1-ig ennél fiata­
labbak vagy idősebbek csak miniszteri enge­
déllyel iratkozhatnak be.

A felvételi vizsga tárgyai: a román, a ma­
gyar nyelv és a számtan a IV. osztály 
anyagából.

A felvételi vizsga dija 80 lei, amely összeg a 
.jelentkezéskor fizetendő.

Az első osztályba iratkozó tanulók közül az 
egyházmegyei alkalmazottak gyermekei teljes 
díjmentességben, e valamennyi első osztályos ta­
nuló a többihez viszonyítva a beiratási díjon kí­
vül csaknem fél díjkedvezményben részesül.

A főgimnáziumnál együtt működő interná­
tusbán lsen jutányos díjért, nagyon gondos és 
igen jó ellátást kapnak a más városból vagy a 
vidékről jövő tanulók. Az interné tusi kedvezmé­
nyekről és mindennemű iskolai kérdésről szíve­
sen a 1 részletes tájékoztatást az érdeklődőknek 
az Igazgatóság.

* az ülő életmód következtében jelentkezS 
baloknál, különösen renyhe bélműködésnél, 
*arany eres bánt álmáknál és einész, ési zavarok-

reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár tor- 
mószetes „Ferenc József“ keserflvlzzel igen j6 
eredményeket lehet elérni. Kéidezze meg ot\ősét,

TŰZ EGY SODRONYARUGYAR FATELE. 
PÉN. Timisoara. Saját tud. Szerdáról csütörtökre 
virradó éjszaka éjféltájban tűz tört ki a Dózsák- 
féle sodrony-áru-, vas- és rézbutorgyár telepén. A 
tűz az üzemhez tartozó 'farnklárban keletkezett, 
aliol a kerti bútorok faalkatrészeihez és a cso­
magoló ládák gyártásához szükséges deszka- 
anyag nagyréve megsemmisült. Rövidesen láng­
ban állt az egész faraktár s a lángok az egész 
gyártelepet és a szomszédos épületeket is vészé- 
lveztették. Szerencsére szélcsend volt a a tűzoltó, 
sásnak sikerült a tüzet lokalizálnia. A kár mint­
egy ötvenezer lei.

* Komoly megbetegedéseknél, mint reuma, 
köszvény és mindennemű hüléses betegségeknél, 
elsősorban gr ipánál, csakis k-omoly, biztos hatá­
sú gyógyszerek használata ajánlatos: ilyen a 
Togal. Erősen baktériumölő és a szervezetet az 
ártalmas, mérges anyagoktól teljesen megtisztít­
ja A Togal ilyen méregtelenítés céljaira különö­
st'n jó hatású. Rheum In ál a többhetes, gripánti 
a többnapos Togal kezelés nagyszerűen bevált. Az 
összes gyógyszertárakban és drogériákban.

Mosi seien! meg!
A nagyszerű magyar rádió szónok
Dr Tóth Tihamér legújabb 
hatalmas műve:

Uávözlégy Oltáriszentséi
Ara igen szép kartonkötésben 223 
lei és portó.

Megrendelhető UönyvosztálYunknál

Vulturit (Sasok) Turista Egyesülete folyó hó
26-án, vasárnap a cluji Gyopár Turista Egyesület 
meghívására a Dragan-völgyére rendez társas- 
kirándulást, az összes helybeli turista szakosztá­
lyokkal együtt. Indulás vasárnap reggel fél 4 
órakor, Poeni-ig autóval, inenn a Ciripa-ig ipar- 
vasuttnl. Itt a kirándulók két csoportra oszla­
nak: az egyik rész felkeresi az Ördögmalom- 
vizesést, a másik csoport pedig Stana de Vale 
fürdőre megy fel. Visszaihdulás Ciripáról dél­
után 4 órakor. Részvételi dij egységesen 160 Lej­
ben lett megállapítva. Jelentkezni lehet péntek 
délig: Mocsáry Sándor irógépkereskedőnél
(Belül Regele Ferdinand 13), Gyenge István 
ékszerésznél (Str. Alexandri 12) és d. u. 6 » 
között az egyesület irodájában.

KqíÍ bokréta gyűrött süveg rrceSSé l
Vándorúiról visszajöttem és már 
Elmaradt Lille, Namur, Párizs, Hága, 
kint tavasz volt épen. A vonalból 
vígan néztem a vidám világba: 
ezer szépeég nyílt ki minden tájon, 
hogy a lelki éhségem ne fájjon,

Közbe lassan éhes lett a testem. 
Felbontottam átélés tarisznyám, 
mit megtörntek gondos jó kezek — s nagy 
volt csodálkozásom: mint talizmán, 
egy szál rózsa volt ott. Meglepetten 
nézegettem s közbe persze ettemI

Megborzongtam: mintha Szív lett volna, 
úgy nézett rém s megszólalt a rózsa: 
„Egyél, igyál, aztán álmodozzál 
szépség-tenger állandó hajósa; 
zsíros föld termel ki színes rózsát 
s tündér-álmot jó vaskos Valóság!

S megfordítva! Hogy való világunk 
megszülessen: Költő álma kellett!
A világot Isten stép álmából 
hívta föl az alkotó lehellel 
és nem volna ember, ha nem válna 
gyümölccsé az anyák sziimos álma!

Álomból lett minden szép Valóság.
Nézd a csörgő vérü jó narancsot: 
lepke-lóba lengő kis virág volt 
s a Szabadság rág az összeroncsolt 
jobbágy-szivek éjében felötlő 
fény-virág, mit álmodott a Költő.

Nézd, hogy berreg fent a repülőgép, 
vas-valóság, mesc-kéklő égen: 
nem mérnök, de költő szállt először 
szárnyas lovon a tündérmesében!
Költö szerkesztette Ikarusnak 
szárnyait, mik Napközeiben úsztak.

Nagy-nagy színes szerelem-Tavaezba 
csomagolják a kis csúnya semmit, 
a kis csókot! A költészet nélkül 
nem lehet se nász, se munka, sem hit, 
legendába pélyálják a Szentet 
s a kasz.isok pajkos nótát zengnek.

Kell bokréta gyűrött süveg mellé, 
Koldusszivbe kell a mese-hintó, 
kell a hit a világgépezetbe, 
étel közé kell a rózsabimbó!“
— így beszélt a rózsa lelkes tűzben, 
megcsókoltam s kalapomra tűztem.

MÉCS LÁSZLÓ.
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Az aradi római katolikus elemi iskolák ki- 
<ünő évvógi eredménye. Arad. Saját tud A rá 
mai katolikus elemi iskolában, - éppen usv 
mint az összes állami 6s felekezeti iskolákban 
— befejeződött a tanítás és megkezdődtek az 
évvégi vizsgálatok. Ez alkalommal a római 
katolikus elemi iskolások kézimunka kiállítást 
is rendeztek, amely bizonyíték arra, hogy itt 
lelkes és lelkiismeretes tanítók végzik az okta­
tást. Az elemi iskolások vizsgálatait, — Ugy a 
fiú, mint a zárdái leány elemi iskolában — dr 
Lakatos Ottó aradi plébános is végighall­
gatta, aki megelégedéssel állapította meg a ta­
nítványok előrehaladását.

A lalidef-kmáüf közde»me 
a széisőbaloldallal

Á parlamenti ülésszakot hirte
vélemény

Párizsból Jelentik: Daladier miniszterelnök 
péntek délután a képviselöházban {elolvasta az 
ülésszak berekesztésére vonatkozó rendeletet. A 
kormány a külső és belső béke fenntartása ellen 
irányuló szélsőbaloldali törekvésekre az ülés­
szak berekesztésével válaszolt. A közvélemény 
általános helyesléssel veszi tudomásul, hogy a 
kormány az ülésszak bezárása utján áll eléje a 
kommunisták veszélyes törekvéseinek. Minthogy 
0 kormányra ruházott meghatalmazás az ülés­
szak berekesztésével érvényét vesztette, az állam­
tanács sietve jóváhagyott néhány rendelkezést,

ien berekeszleKék. — A köz­
helyesel
mely kiegészíti a gazdasági és pénzügyi talpra- 
állítás müvét.

A NEMZET MEGSZERVEZÉSE 
HÁBORÚ IDEJÉRE.

Párizsból jelentik: A kamara péntek délután 
az ülésszak berekesztéséről szóló rendelet fel­
olvasása előtt még egyhangúlag megszavazta a 
kormány törvényjavaslatát a nemzetnek háború 
idején való megszervezéséről. Az egyik radikális 
képviselő a párt nevében utalt arra, hogy a 
Baladier-Uortnány az egész vonalon milyen 
messzemenő reformokat valósított msg.

Äz egyenes út politikusa
Irta: Csiszár Béla

Az az ember, aki jelenleg a francia kormány 
élén áll, a francia politikusoknak ugyanabba a 
csoportjába tartozik, amelyeket a francia nép­
nyelv ,.a harmadik köztársaság ösztöndijasai“- 
íiak nevezett cl. Ennek a csoportnak a tagjai a 
franciaországi vidék valamelyik névtelen, isme­
retlen kis helységéből indultak el, a kisembe­
rek, kispolgárok rendjéből nőttek ki, elképzelhe­
tetlen nehézségek közt jutottak el a középiskolai 
licenciumig, tanárok vagy újságírók lettek vala­
mennyien a hires párizsi főiskola, az Ecele nor­
male supérieure ösztöndíjasai voltak s végül 
a politikai pályát választották az újságírói asz­
tal vagy a tanári katedra helyett, hogy képvise­
lőként bekerüljenek a politikai élet. zajlásába s 
a következő lépcső már egy miniszteri tárca le­
gyen. Daladier ugyanott kezdte, ahol a Clemen- 
ceau-k, a Briand-ok, a Poincarck és a Herriot-k, 
a halhatatlanok nyomdokain járt, ugyanolyan 
mélységekből indult ki az útja s jutott a francia 
államélet legmagasabb posztjaira. De valami 
hiányzott belőle s ezért van az, hogy mindig 
akkor jutott csak előtérbe, amikor már más nem 
segíthetett és az országot legalább is nagy ve­
szély fenyegette.

Daladier politikus, államférfi, de nem volt 
soha taktikus. Mindig azt tartotta, hogy két 
pont között az egyenes a legrövidebb ut s egy­
ig»— uMai a ingóéinVPZI>-

m
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I több. Ezért történt az- 
1 után az, hogy minisz­
terelnökségi pályafutá­

sán olyan csúfos ku- 
I- darcok érték szinte 
y máról-holnapra kellett 
1 távoznia két ízben is, 
I pedig ugyanazt a po­
ll litikát követte, amit a 
I francia nép nagyrésze 
1 kívánt, de nem tudta 
P őzt a politikát azzal a
I taktikával érvényesi- Jteni és a gyakorlatba
II átültetni, mint elődei 

3 utódai. Ö nem tudta
I soha felváltani apró­

pénzre a politikai esz­
méket, a világnézeti 
állásfoglalást és ba va- 

’amit akart, azt viszont — történjék bármi —

1
E2Í.1I

Daladier

kegyetlenül és hajthalatlanul keresztülvitte. 
Egyike azoknak az államférfiaknak, akikre 
még nagy szerep vár Franciaország életsorsá­
nak irányításában s akiben egyedül van kész­
ség és bátorság althoz, hogy országát belevigye 
egy világháborúba és hittel, erővel, erőszakkal 
és merészséggel végighajszolja népét a vérözön 
Vörös-tengerén. Ha a zord végzet előbb le nem 
teríti, ő lesz az, akiről öreg korában a közvéle­
mény azt tartja majd, hogy egyedül képes mint 
a haza atyja elterelni a felhőket Franciaország 
felől és megmenteni az országot a lejtőn való 
további zuhanástól. Ez nem merész jóslat és 
főleg ma könnyű megjósolni, mikor a francia 
nemzetnek oly kevés a vezetésre alkalmas em­
bere s a fiatalságból egyre kevesebb utánpótlást 
kap az ország. Hol vannak azok az idők, amikor 
Clmenceaut, Deschanelt, Briandot, Poincarét 
vagy a nemrég elhunyt tournefeuille-i remetét 
elő lehetett csalogatni vidéki rejtekéből vagy a 
jól megérdemeli nyugalomból, hogy Cincinnatim 
módjára álljon az ügyek élére és próbáljon ren­
det teremteni a káoszban .. Ma már vége a 
nagy elődöknek s a nagy franciák sorra eltűn­
tek a közéletből. Ez persze nem jelenti azt. hogy 
Daladier nem mérkőzhet mindenben teljes jog­
gal velük.

Daladier Franciaországnak egvidőben leg- 
e Remete ttebb politikusa volt. Néhány év múlva 
Franciaország túlnyomó részének legnagyobb 
reménységévé nőtt. Ki tudná ezt. megérteni? Az 
kétségkívül, aki ismeri a francia népiélek rej­
telmeit. s főleg, aki ismeri Daladier pályáját és 
egyéniségéi. A „vauclus-i bika“, ahogyan Da 
ladier-t. a szatirikus karrikuta-rajzolók elnevez­
ték egészen eredeti és érdekes ember. Dél- 
Franciaországban. a vauclüsi Carpentrasbnn 
született, atyja fáradhatatlan kispolgár, pék­
mester volt. Fia volt legjobb és sokáig egyetlen 
Inasa, kifutója. Edouard jól tanult, a szülők 
anyagi helyzete viszont siralmas volt: mi sem 
természetesebb tehát, hogy akadtak bőpénzü 
pártfogói, aluk a kis fiút taníttatták, és igv ért 
el Edouard Daladier a licenciumig. amely az 
egyetemre jogosította. Az Ecole-ba. a litres pá­
rizsi főiskolára került, ma gát ól értetődően bői 
csésze ti szakra. A tanári oklevelet megszerezve, 
több viel égi gimnáziumban tanított, majd Pá­
rizsba került vissza, ahol nyomorúságban de 
annál hevesebb viták közepette tengette életét.

Vezetője volt egy politikai, de inkább elméleti, 
mint gyakorlati jellegű csoportosulásnak, amely 
a radikálispárt elveiért harcolt, tehát izzón 
republikánus, vadul istentagadó, nagyhangú 
szabadkőműves volt, de élénk kontraszlcént en­
nek a társulásnak olyan ember volt a vezetője, 
spiritus rectora, aki visszahúzódó, félénk és 
csöndes ember hírében állott, de ha kellett, 
vadul és rapszodikusan szakadtak fel benne a 
szavak és izzó lelkesedéssel tudott beszélni é» 
lázitanl.

Energia és erély: ez a kettő jellemezte már 
ekkor is. További jellemzője volt a taktika- 
hiány, az apolitikus egyéniség. Ezzel az egyéni­
séggel nehezen is boldogult. A radikálispárt 
tagja volt, újságíró, miután búcsút mondott a 
gyűlölt tanári pályának, majd szülőhazája vá­
lasztotta be a kamarába, de ott sem tűnt fel. A 
háború utáni években terelődött rá a figyelem, 
Harriot igen nagyrabecsülte a fiatal politikust, 6 
csinált belőle államtitkárt is, majd több radiká- 
lispártl kormányban viselt népjóléti, belügyi és 
egyéb tárcát. Egyizben miniszterelnök is lett, de 
három nap múlva megbukott. Tovább viselte a 
miniszteri tárcák terhét, majd 1934 elején, a 
februári forrongás ismét őt vetette a felszínre: 
miniszterelnök lett másodízben, de ekkor még 
gyorsabban kellett távoznia (vagy 6 akart tá­
vozni, nem tudjuk még ma sem pontosan): a 
tüntető ttizkeresztesekre lövetett, szigort, erélyt 
mutatott, de túllőtt a célon; ekkor mindössze 
harminchat óráig állt Franciaország élén. Aztán 
Daladier eltűnt senki sem beszélt róla. Jött a 
szocialisták rezsimje, Blum és a népfront! kor­
mányok korszaka, mig egyszer csak újból fel­
tűnt, de ekkor már gyökeresen és rendkívül fon­
tos poszton: hadügyminiszter lett. Nevéhez fűző­
dik a francia haderő megtisztítása a bolseviz- 
mus propagandájától, mételyétől, a hadsereg 
szervezése, kellő felszerelése. Rengeteg mulasz­
tást kellett, pótolnia, de Daladier nagyon rá­
feküdt erre a feladatra és Így természetesen 
hires erálye, energiája és kitartása, valamint 
ismert tűzharcos! szakértelme sikerrel mérkő­
zött a nehézségekkel és bajokkal szemben. Da­
ladier egyszeriben a francia nép bálványa lett, 
népszerű és ismert hadseregszervező, tekintély 
és politikailag is nagyrabecsült államférfi, akire 
reménységgel tekintett fel mindenki a szocialis­
ták kísérletei után.

Blum második kormányalakítása sem sike­
rült s a köztársaság elnöke végre elfogadtathatta 
Daladier-vel a. kormányalakítás gondolatát. Har­
madik kormánya várakozáson felüli sikert ért 
el már bemutatkozásával. A kamara és a szená­
tus korlátlan felhatalmazást adott neki pénz- 

n ügyi téren, amit egyetlen elődjének sem adott 
meg. Daladier a béke jelszavával jött. Külpoli­
tikai téren helyre akarta állítani a francia- 
olasz együttműködést, de nem az ő hibája hogy 
ez mindezidáig nem járt sikerrel. Az angol- 
francia együttműködést katonai összemüködéssé 
Daladiernek sikerült kiépítenie s ugyancsak ő a 
legnagyobb ellenzője annak, hogy a szovjetnek 
nagyobb szerepet adjanak az európai politika 
irányításában. Európa reméli, hogy azok a sötét 
erők, amelyek annakidején Laval, majd Flandin 
kezét is lefogták a konstruktiv és haladó béke­
politika megvalósításában, vele nem egykönnyen 
bírnak és a közmondásos Daladier-erély Itt sem 
marad szép szólam, hanem gyakorlati meg­
valósulás.

legúiabb könyvek:
Tóth Tihamér: Üilvözlégy Oltáriszentség . 223 lel
Gerely Jolán: Ha tudnád.............................. 90 „
Schmidt: A megváltás szolgái.................... 162 „
Foppe: Eucharisztitkus nevelés módszerei li „ 

Megrendelhetők: KÜNYVOSZTÁLYUNKNÁL.
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a faiskolára készüli 
számára

A „Jóbarát“ cimü színvonalasan 
ée nagy körültekintéssel szerkesztett 
ifjúsági folyóiratból vesszük 
bi tájékoztatót:

az aláb-

A középiskola padjait elhagyó diákjaink leg­
nehezebb és legfontosabb kérdésé a pályái alan­
tas. Fontos ez a kisebbségi kozosségunk Mein 
r> ont iából is. Súlyom anyagi gondokkal, kétségek 
kel J küzdő, tanácstalanul álló ifjak szamára 
igyekszik útmutatást és valamelyes segítséget 
nyújtani az alábbi néhány soros tájékoztató.

7 kisebbségi életünk eddigi tapasztalata az.t 
mutatja, hogy ifjúságunk nagy reszellek -- érett-

bizonvitvánnyal a kezében — gyakorlati pá­
lyákon (ipar, kereskedelem) kell keresnie a bol­
dogulást A mai viszonyok között értelmiségi pá­
lya csak észszerű választás esetén nyújt megelhe-

t<^SÍ Tanári fakultásokra minél kevesebben men­
tenek! Elhelyezkedési lehetőség a jelenlegi vi­
szonyok között úgyszólván nincs a „túltermelés 
3 Úgy a nyelv- és irodain mint a termé­
szettudományi szakokon a halig,uok szám jóval 
meghaladja a szükséglétét. Eddig a fiatal tanár^ 
nemzedék még el tudott helyezkedni kisebbségi 
intézeteinknél, internátusoknál, esetleg mint vi­
déki nevelők, vagy magántanitók. De mi lesz ez- 
Után!? — Idősebb tanáraink, akik nyugdíjba vo­
nulásaikkal helyet adnának az ifjúságnak, keve­
sen vannak. Ha valakinek mégis a tanan pályá­
ra esett a választása, az nézzen jól korul es csak 
olyan szakra iratkozzék, amelyen a hallgatok sza­
ma kicsi, iskoláink olyan szakos tanarai pedig 
idősek. Az állam kisebbségi tanerőt csak igen rit­
kán alkalmaz. . , , ...

jogot végzet ifjak számára jelenleg tálán az 
egyedüli elhelyezkedési lehetőség még az ügyvé­
di pálva. A helyi egyetemen a jogi fakultásnak 
kb 1700 hallgatója van, akik közül kb. 180 a ma- 
evar _ Tandíj 2500 lei. A tanulmányi idő 4 év, 
a doktorátusi évvel 5, (esetleg 6). A doktorátus 
megszerzése nem kötelező. Doktorátussal 1 évet 
kell gyakornokoskodni, majd ennek letelte után 
a négv egyetem bizottsága előtt ügyvédi vizsgára 
(examen de liberá practicá advocationabi) le e 
jelentkezni. — Az első évre felvételi vizsgát kell 
tenni, ami a jelentkezők csekély száma miatt na­
gyobb nehézséget nem jelent. Ez október második 
felében szokott lenni.

A fővárosi jogi kar az egész országban a leg­
nehezebb. Doktorátust a hallgatók nem igen 
szoktak sz-erezni.

Orvosi (fakultás. Odorheiu megyében kb. 11 
ezer magyar emberre esik egy magyar orvos. Mu­
res megyében kb. 5 ezerre. Tehát magyar orvo­
sokra nagy szükség van! Tanulmányi idő 6 év 
(esetleg 7 is). Tandíj 3500 lei. A felvételi vizsga 
október 15—31. között van. Vizsgatárgyak: fizika, 
kémia, növény- és állattan, anatómia, pszicholó­
gia, biológia. Vizsgádij 150 lei, orvosi vizsgálat 100 
lei. A felvételre igen komolyan és alaposan kell 
készülni!

A fővárosi orvosi karon a tanulmányi idő 
szintén 6 év (legtöbbször hét évi komoly munka)
A felvételi dij 1000 lei. Tandíj 3500 lei. A felvétel 
tárgyai: fizika, kémia, természetrajz, anatómia, 
fiziológia.

A 'ő.-éros' állatorvosi kar tanulmányi deje a 
év. Első évre 60 hallgatót vesznek fel. Felvételit 
fizika-kémiából, biológiából és természetrajzból 
kell tenni. (Tessék nagyon komolyan felkészülni!) 
Elhelyezkedési lehetőség ezen a pályán is van. — 
felvételi dij 200 lel. Évi tandíj 3500 lei.

A gyógyszerészeire- (fővárosi tudomány egye 
tem) kb. 120 diákot vesznek fel. Felvételi: kémia, 
természetrajz (bonctan és szerkezettan is). — Ta­
nulmányi idő 4 év és egy évi gyakorlat. Tandíj 
4500 lei. Laboratóriumi dij 600 lei.

Kereskedelmi akadémiai végzettséggel, ha 
szerény kezdőfizetés mellett is, de szintén e.l le­
het helyezkedni bankoknál, vállalatoknál, vágy- 
más intézeteknél. Szabad, sőt helyénvaló egy-egy 
uj vidéki szövetkezetét is megteremteni. — Ta­
nulmányi idő 4 év. A hallgatók száma kb. 1000. 
Magyar csak 50 van. Felvételi nincs.

Ä gazdasági akadémiák hallgatói között is 
kevés a magyar. Felvételit itt. fizika-kémiából 
kell tenni, de majdnem mindenkit felvesznek. 
Vizegadij 100 lei. Tanulmányi idő 4 év. illetve a 
gyakorlati évvel 5. Beiratkozási dij 500 lei, évi 
tandíj 1500 lei -f 240 lei egyébb dij. Mai társadal­
munknak, a falunak nagy szüksége van végzett 
gaz dász okra!

a reálszakos ifjak, akik komoly munkát képesek 
végezni, bátran kereshetik fel ezt a foislv , 
mert hazánkban még kevés a mérnök Az l.-ou 
hallgató közül csak 20—30 magyar hallgató van.

A timisoarai műegyetemnek két szekció] 
van: 1. Electro-mechanikai és 2. Bányamérnök
^Tanulmányi idő 4 év (az előkészítőn kívül). 

A dijak évenkint változnak. ... ,
A helyi aimérnöki iskola (elektro-mechamk, 

szak) növendékeit az állam 4500—7o00 lei kezd 
fizetéssel helyezi el. Kisebbségiek erre nem 
számíthatnak, de magánvállalatoknál el tudna v 
helyezkedni! A felvételi október ,5—^. kozou

A városban is aránylag olcsón lehet lakáét 
bérelni.

Kosztol a bennlakásokban, menzákban, ma« 
gán kifőzdékben lehet kapni.

A fővárosi diákság helyzete már sokkal ne­
hezebb. Az ottani intézmények meglehetősen sze- 
„ények. A Diák-Otthon mindössze 57 embert tud 
elhelyezni. Lakás 400 lei. Koszt 1080 lei. A vá­
rosban a lakás és a koszt jóval többe kerül (mi­
nimum 2000 lei.) Állami otthonokban csak ősz- 
töndijas magyarok lakinak.

Kereseti lehetőségek is akadnak úgy váro­
sokban, mint a fővárosban. Lehet tanítványt 
vállalni, ügynökösködni, etb., de a mellékfoglal­
kozás hátramaradást jelent a tanulmányi élőmé.
ncteíben. .

Illyés Sándor
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

■szetnie
van.

pz ívj ci ni 1 /\ ívj v műn u-ix VV-..V-X 

Vizsgatárgyak: felső algebra, trigonometriacu\ . 1 uietu 1 -, . ... 3
és geometria. Vizegadij 200 lei. Tanulmány1 ide 
év és 3 hónapi gyakorlat. Tandíj 2o00 lei. .

jól el tudnak helyezkedni a (fővárosi epité; 
szett akadémia növendékei is. Az intézet mérnöki 
diplomát ad. Tanulmányi idő 5 év. 1 elvéten a 
reálnak matematikája, szabadkézi és_ mértani
rajz. Felvételi dij 500 lei. Tandíj 3400 lei.

Hasonlóképpen jó lehetőséget nyújt a főváro­
si textil főiskola is. Érettségi nem kell. Felvételit a 
gépészeti szakon középiskolás fizikából, a vegye; 
szeti szakon pedig kémiából kell tenni. Felvételi 
dij 600 lei. Első éven 6000 lei tandíjat kell fizetni. 
Tanulmányi idő 2 év.

Ezzel az áttekintéssel meg nincs kimerítve 
minden elhelyezkedési lehetőség. De nem is az 
volt a cél. — Néhánv szót kell még szólni a helyi 
és fővárosi lakás- és kosztolási viszonyokról:

Cluj bennlakásai:
Báthory—Apor szeminárium 120—130 hellyel 

Felvétel 100 lei. Havi koszt-lakás (mosás nélkül) 
1000 lei.

A Református kollégiumban B0 holy van fo- 
iskolások számára \ bennétkezők 330 leit. fizet­
nek a lakásért, a künnétkezők 400 leit, Napi koszt, 
ára 2S le,i.

Unitárius kollégium: 20 hely. Lakás 300 lei. 
Koszt 700 lei. Beiratkozási dij 250 lei.

Avrem láncú. Lakás, ágyneművel és mosás­
sal 500 lei. Étkezés 1000 lei. Ha van hely, magya­
rokat is felvesznek.

--j -------—-— - — , Széchenyi
György gróf és Katona Jenő szerkesztésében meg­
jelenő „Korunk Szava“ junius 15-iki száma, — 
amelyből kiemelkedik Dietrich v. HildebrandCl 1 l I VU V 1IU1 ------------- —
európai hírű katolikus filozófus tanulmánya Az 
igazi frontokról, Sigismund Waltz salzburgi her­
cegérsek elmélkedése Péter és Pál apostolról, to­
vábbá Friedrich Muckermann jezsuita atya, az 
Eucharisztikus Kongresszusról irt cikke. Imrédy 
magyar miniszterelnök iifjuságszemléletével Sza­
bó István foglalkozik, Parra.gi György az Eucha­
risztikus Kongresszusról Ír. Igen figyelemreméltó 
Lendvai Istv'án Írása az igazi johboldaliságról, 
Kaid or Győr try Naplója a magyar szellemiség 
helytállásáról és Biliary Lászlónak a spanyol 
polgárháború tanúságairól irt cikke. Szabó Zol­
ién Miskolcról közöl érdekes szociográfiai raj­
zot. Ervin Gábor, Pogány Kázmér és Somogyi 
Antal értékes cikkeit is közli a rendkívül tartal­
mas szám Az Idő sodra rovat többek közt a po­
litizáló iskolával, a sajtó erkölcsi felelősségével 
és az alkotmányos fejlődés jelentőségével foglal­
kozik. Művészet, Zene és Könyvrovat, valamint 
Szerkesztői üzenet egészítik ki a gazdag számot

Kimutatás a chili főiskolák magyar hallgatóiról 
az 1337—1938. tanévben:

EbbőlrO3 fű

Fakultás, főiskola

Végzett. 
£ állás 
8 nélkül

ot.
au

Jogi ......
Orvosi....................
Tanári....................
Zeneakadémiai 
Keresk. akadémiai 
Gazd. akadémiai . 
Aimérnöki iskola .

ÍH
57

ion
17

63
44
84

10
ti

17
8
8

16 165
4 90 

10 154
1 12
3 38
5 23 
2 15

fi
- o 
8 173 

15 105 
49 203 

8 20 
12 50

16

n-ed

14

1

A „Jóbarát“ júniusi szánta. Értékes és gaz­
dag tartalommal jelent meg ismét a „Jóbarát1, 
ez a minden tekintetben magas színvonalú ifjú­
sági i:sp, amely ifjúságunk szellemi nevelésében 
olyan fontos szerepet tölt be. A jumus 15-iki 
szám, amelyet érdekes elbeszélések, versek es ta­
nulmányok tarkítanak egyébként a következő ezi­
nes és érdek fesz1 tő írásokat tartalmazza; Biró 
Vencel: ölvén év az eszme szolgálatában. — Or- 
i'án Szilveszter- Ki az? (vers). — Dávid László 
dr- 4 may világgyűiás. — I. S. Műrepülés moto­
ros moJellel. — Kiss Jenő: Múló nyár (vers). — 
R Í.: A mesterséges szív. — Linger Béla: Remé­
ny ik Sál.fim költészete. — Illyés Sándor: Rövid 
tárók ztato főiskolára készülők számára. — Brósz 
Unna: Betonkertek. — Btró Vencel: Egy ember- 
szem tükrében. (Folytatásos elbeszélések: to 
Megválasztják az utolsó fejedelmet, — Fejtörő. — 
Nyári pályatételek. — Fakadó rügyek. — Poros­
ma y J.: Az okos Sün. — Szerkesztői üzenetek. — 
A lapot rengeteg eredeti rajz és íényképillusztra- 
ció gazdagítja.összesen: 323 226 41 407 93 590

l &dr'

na z.uia -T^Lri\.L a :
A fővárosi műegyetemnek hat, szakja van: 1. 

Gépészmérnöki (elecromecanicä). 2. Bányamérnö-G
ki. 3. Vegyészet. 4. Hadászat (a via tie si arma 
■ment). 5. Erdőmérnöki. 6. Kultúrmérnöki.

Tanulmányi idő — az előkészítő éven kívül, 
amelyet valószínűleg megszüntetnek — 4 év. 
Szorgalmas, kitartó és komoly munkát igényel. 
250—300 uj hallgatót vesznek fel. Évi tandíj 2500 
lei, a felszerelés azonban sokba kerül. Mindazok

IIIÄÄ

Mim

Stockholm ünnepi díszbe öltözött Gusztáv király születésnapjára.
Svédországban csütörtökön - junius 16-án - ünnepelték V. Gusztáv király 80-ik szűk 
tásnapját A főváros házainak falait ebből az alkalomból a király képével diszncttek lei.
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Gyomor bajjok, bé!be«et{Sóqek, 
vese-, máj-, epegörcsök

ellen a legjobban bevált gyógyszer az Ameriká­
ban felfedezett gyógynövényből készült világhírű

GASTRO D.
melyet úgy a belföldi, mint a külföldi szakorvo­
sok legelsősorban ajánlanak.

Gastro I), kapható gyógyszertárakban és dro­
gériákban. vagy postán megrendelhető 135.— lei 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában. 
Rucuresti Calea Victoriei 124.

VII évf- 132. =z. — Vasárnap, 193b. junius 19. Magyar Lapok li

iapi indulással fnepiéíelB
Az óriási érdeklődésre és az első társasutazásunk hallatlan sikerére való tekin­
tettel a páratlan szépségű vidám aldunai társasutazásunkat

ion. 26.,
Káprázatos program. Elsőrendű ellátás.
Útlevél és vízum nélkül Jugoszlávián keresetül.

Útirány : Oradea—Timi?oara—Verset — Bazia$—Kazan-szoros—Adakaj[eb—Herkulestiirdő.
Rés/V dij: vasút 'részben Simplon Expres) I. oszt. hajójegy, remek ellátás, hotel, etc. jgj 'j„396

Jelentkezzék ideiében! v oJÜtea bÍí"^Re^Feídinandí
Jelentkezés f;un. 23-Vezető: Hévész László

SZÁL GYUFA
írta-. HALLOS SÁNDOR

Pál Jánosoknál történt ez az egyszerű kis 
eset, melyben nem történik tulajdonképpen 
semmi. Öreg Pál Jánoséknál, az öreg napszámo- 
séknál, a tél folyamán, hogy méteres hóval 
havazta be a Jóisten a falut s oly csendes, egy­
szerű volt ez, a világ, mintha az emberek’ csak 
mint hóalatti csendes és egyszerű bogarak 
mászkálnának, szöszmötölnének, kicsit élnének, 
aztán egyszerűen visszaadnák Isten kezébe az 
életet, akitől vették volt mondván: lejárt az 
időm. adj életet másnak, Uram.

S mint ennék a csöndes hóalatti életnek 
nincs kezdete, talán vége sincs, úgy a történe­
temnek sincs tulajdonképpen s meg vagyok 
akadva, hogy hol is kezdjem el. Mert akárhol 
elkezdhetném.

Mert Pál János megszületett napszámos sor­
ból, csak a világra nyikkant egy szép tavaszi 
napon. Nem húzták meg ünneplőre a harango­
kat, nem sütött fényesebben a nap, az emberek 
nem beszélték izgatottan a nagy eseményt, a 
Bodri sem vakkantott eggyel se többet s még 
csak egy falevéllel se bújt ki több a nagy ese­
ményre, hogy Pál János megszületett, Minek is? 
A szegény emberek úgy születnek, mint a gyep, 
vagy a virág: titokban, észrevétlenül. A bába két 
napig járt hozzájuk, aztán minden a rendes 
kerékvágásban ment tovább. Az anyja kilenced­
napra már kint kapálta a kukoricát.

Cseperedni is úgy cseperedett Pál János, 
mint az Isten növényei, amelyekre igazán az ő 
végtelen jósága vigyáz csak. Mint a kis bükkök 
az erdőn, vagy mint az egyszerű bogáncsok a 
határban, úgy nőtt és tetl fel erővel, mert e 
világon mindennek erősnek kell lennie de a sze­
gény embernek különösen, mert annak mása se 
lesz aztán egész életére, csak az ereje. Ez ad 
betevő falatot neki, ez takarja be ruhával a 
testét, ez hozza a családot s ez hozza még az 
örömöket is, melyek a szegény embert is meg­
meglátogatják néha. Talán kíváncsiságból, hogy 
miként is mehet ott az élet.

No, hát felcseperedett Pál János kenyéren, 
tejen, kukoricaprószán, meg a szegények többi 
eledelén apránként felnőtt, tízéves koráig libá­
kat őrzött, aztán a falu birkáit az öreg Kovács 
Mihállyal. Közben megismerte a csillagos eget: 
az Isten szemét, a Kaszást, a Fiastyukot, meg a 
többit, fölértette, melyek a mérges füvek, s me­
lyek azok, amelyeket nyugodtan haraphat a 
jószág, megtudta, hogy eső után kapja a birka 
a kergeséget a fölszippantott apró bogaraktól s 
kiokumulálta azt is hogy az Isten jókedvétől 
süt a nap, nő a határ s élünk mindannyian s 
úgy gondolta, hogy mindez tetszik a nagy Atyá­
nak. aki a mennyekben vagyon, hát éldegélt 
leste-Ielke egyszerűségében, a maga s az Isten 
gyönyörűségére.

Bizony, nem akart ő semmi különöset, mint 
ahogy az emberek hiúságból, nyugtalanságból, 
vagy szomorúságból akarnak néha. Épp ezer. 
szeretettel vette, ha a zsombékosban lábnyomán 
felbugyborékolt a viz ha a szárcsa szólt este a 
nádasban s ha tavasszal a fürge állatok kereste % 
egymást. Mihály bácsi volt előtte a világ leg­
nagyobb bölcse. A jegyző, a pap, a tanító, nat
azok csak urak. .

Tizennégyéves korában kévét kötött, tizen- 
hatéves korában aratott már. Ezen a télen keze- 
be nyomták a fejszét is, hogy menjen irtani az 
erdőt. A fejszét hóna alá vette s ment. hs cio 
gette a fákat, rakta a tüzeket a hó között s haza­
hord ta, amit keresett.

A Juist nyolcéves korában szerette mi*
krumplikapáláskor az urasági földön, nyato

aratáskor már összekerestek, szüretre összeadta 
őket a pap egész egyszerűen, minden különösebb 
világmozgató emóció nélkül egy csípős őszi dél­
utánon. Tavasszal az első gyerek is megvolt, aki 
ópúgy jött, mint Pál János hajdanában: egy 
levéllel se bújt ki több az ágon jöttére.

Aztán nyolc gyereket, hozott a világra az 
asszony. Pál János nyolc szájnak keresett, egy­
szerű és természetes következményekép apasá­
gának s anélkül, hogy egyszer is fellázadt volna. 
Mert a vérbeli szegény emberek nem lázadoznak, 
azok csak dolgoznak, mert talán érzik: arra szü­
lettek, hogy panasz nélkül végezzék el a világ 
kis, de lényegében igen nehéz kötelességeit,

Ezalatt a világ természetes rendje szerint 
megöregedtek. Az asszony elhullatta a fogait, 
elvesztette a szépségét, Pál János derekába bele- 
állt a reuma, lábába a köszvény, izmaiba az 
öregség. Míg idáig jutott, két ujját elvitte a 
szecskavágó, lábát megvágta a balta, haját ki- 
fakitotta az idő, s mindezek mellett szárnyra 
bocsátott nyolc uj embererőt: nyolc vállat, hogy 
emeljen, nyolc pár kezet, hogy birkózzék és 
nyolc szájat, hogy Ízlelje a világot s panaszkod­
jék. ha éppen van panasza de családosuljon is. 
mert megint csak kell az ember az ecyszerü 
kötelességek alá.

Egy nap arra ébredt, hogy hetvenhat éves, a 
felesége meg hetven, hogy iszonyatos szép tél 
van, amilyet csak gyerekkorában látott, aogy 
munkában rég nem volt már, nem bir már sem­
miféle szerszámot, hogy már három hete csak 

I úgy öltözötten hever az ágyon, a gyerekektől 
j csurran az eleség, kis ruha meg a bakancs s egy

Harangoznak
A napsütött, szép, ringó búzatáblán 
Megállót! egyszer régen a Halál.
Azóta benn a végtelen mezőben 
Hajladoz egyre. Egyre csak kaszál.

Szent Mihály lova szakadatlan hordja 
A kévét, mit a Halál learat,
Habár a kerék tátongó sírokká 
Szabdalta már a gyepes utakat.

A kútgérn, mint a temető keresztje 
Mered ez égre. Rajta szél zokog.
A földek körül meglépett ruhában 
Sírnak a sötét jegenye-sorok.

A Kapzsiságnak, a vad iöldosúrnak 
Mind nem elég még s ha itt lovagol, 
Dölyiösen ad parancsot a haléinak:
— Ne maradjon egy kalász valahol

Mi lenne itt! De hála, hála Isten!
A domb felöl mér indul Valaki.
Megszólítja a Halált s ő kaszáját 
Fáradt kezéből szótlan adja ki.

Majd Ő, ki jött, fehéren földre térdei 
Bekötöz minden vérző gyökeret 
Barázdáikba könnyet ejt. A könnytől 
Minden gyökérben új élet ered.

Azután feláll két karját kitárja.
Olyan most, mint a pusztán a Kereszt 
Észerveszi a torony. Szive dobban:

isten van itt! — És harangozni kezd.
ŐS2 IVÁN.

nap különösképpen arra hogy a tűzhelyen ví­
gan ropog a venyige, szép foltokat rajzolva a 
földes pádimentumra, a pap ott ül előtte jó 
bundában s igen szépeket mond neki a Jóisten­
ről, mennyországról, meg az angyalok karáról, 
melyeket 6 fiatal korában, nyári éjtszakák gyö- 
pén heverve, csaknem ilyen szépen el is képzel- 
getett Csak hát egyszerű eszével nem tudta Így 
kiszínezni őket.

Hallgatni azonban igen jó volt, — ó, akar 
hétszámra szívesen elhalgatta volna a megrok­
kant, megvénült szegényember — s egyszer som 
kérdezte hogy ugyan mért kellett neki egész 
életében robotolnia. Ő sohasem volt követelődző. 
Szegény ember volt teljes életében, tudja a ren­
det s azt is, hogy nem igen van mit hangoskodni 
az ilyen egyszerű embernek, csak a mennyor­
szágban is jusson valamiféle favágás és egysze­
riben helyben lesz ő.

No, de ahogy a pap kifordult, azért csak 
megdicsérte:

— Derék ember ez, te, hallod-e, Julis.
— Az, mondta az asszony. — Azért pap.
Ezzel elintézték.
Vacsora úgy fordult, hogy kialudt egy csep­

pig a tűz és sötétben ették meg a déltől maradt 
krumplikását.

— Hallod-e, Julis, — dödörgött az ember az 
ágyon, — gyújthatnál vagy egy szál gyufát, mert 
nem találom a számat,

— Lámpát? — mondta az asszony. — Ó te 
vén ember te! Hát lámpa kell, hogy a szádat 
megtanáld?

Kotort a tűzhely körül meg is találta a 
gyufa-skatulyát, hanem akkor igazán nevetnie 
kellett, olyan nevetséges volt a dolog.

— Haílod-e, ember — kuncogott, — már mu­
száj lesz a füledbe rakni azt a kását, mert bi­
zony, nincs itt egy szál gyufa se. A tűz meg 
éppen egészen lehunyt, kigyujtani hát nem lehet.

Ezen csöndes dödörgéssel elnevetgéltek. Mert 
nevetséges is az, mikor nincs a háznál egyetlen 
szál gyufa se. a tűz meg éppen hogy akkor húnv 
el egészen. Mármost ugyan miképpen lehet ilyen­
kor "lámpát gyújtani, hogy az ember megtalálja 
a száját?

— Hászen csak megesszük igy is valahogy 
— nyogodott bele az ember. — Ámbátor nem is 
köll már az étel.

S letette maga mellé a ládára.
Kint vastagon esett a hó szél paskolt a* 

apróka ablakon, mintha dörömbölne.
— Fázik a szél, Julis, ereszd be, — mondta 

az ember.
_ Nem fázik az. — mondta a vénasszony, —

otthon van az odakint.
Már ezt az ágyból mondta, a másik ágyból, 

mert ő is lekászolódott. Kezdett kihűlni a szoba, 
hideg volt ilyen öreg asszonynak fönt babrálódni 
a sötétben.

így az estéli fekete csöndben, mig kint hul­
lott a téli ég hava a gyerekekre fordult a be­
szélgetés. A Jancsira, aki kocsis, a Jóskára, aki 
béres, az Andrásra, akinek féllábát levágták, 
meg az Annusra, aki az erdőőrnél van férjnél, 
meg a többire mindre, akiket fölneveltek s ki- 
röpitették ők ketten, szegény emberek. S mig a 
szó ballagott az öreg szó baktatott tovább, az 
embernek megint eszébe jutott a mennyország « 
dicsérte csöndes fényű szóval.

— Ott ám nagy a ragyogás, hallod-é! Tyhű, 
Julis, borzasztó fényesség van ottan. A sok 
arany, meg ezüst, gyémánt, meg mindenféle drá­
gaság csak úgy fénylik s ahogy az Atyaisten ül 
a trónuson, hát az ojan, no ojan, az, hogy napra 
nézhet de Őrá bizony sehogysem. Csak akkor, 
mikor aszongya: no fiam, vagy jányom, gyeride, 
igazítsd meg ezt a vánkost a lábam alatt, mert 
kegyetlen rosszul ülök. Hát akkor ránézhetsz, 
mer ez annyit, jelent, hogy: no, halandó ember, 
hát befogadlak, szógám lehetsz.

— Meg aztán — ingerkedett az asszonnyal, 
mert világéletében tréfás ember volt, — azért is
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w to», odafönt, mert ott nem muszáj gyufának 
tonnt a háznál, hogy kigyujthasson az ember 
(Mert hogy ott örök leszen a világosság, az rás

VW#r'^e« aztán elaludt szépen és csöndesen a 
*M »eegénr ember, akiknek nem volt soha hosz- 
;eB*bt. vágyuk egy szál gyufánál. Rátették szépen 
r^nkosra a fejüket s míg kint hullott a hó, 
ftityflflt a a én csavargó téli szél, Pál János a 
mennyek országáról álmodott, ahol nem ke 
»zál gvutitS, mégis örök a fényesség. Úgy tizen- 
™ öltéit azt álmodta, hogy éppen igazítja az 
Fristen lába alatt a bársonyos-aranyos vánko.-t 
; 6 csaknem megüti a földet előtte nagy gyére­
ik«* szere telében, mert azt tapasztalja hogy 
iflatal korában őt is látta a nyáréjtszakák gyö- 
pén hevervén, csak éppen nem annyira .léságo- 
nak és szelídnek a szegényemberhez... RyA. ál­
modta, mikor a vénasszony nyöszörgésre riadt 
fel s gondolta, ki kellene gyújtani, hogy meg­
nézze, mi van az emberrel, hogy úgy nyöszörög.

De mentén eszébe jutott, hogy nines a ház­
nál egyetlen szál gyufa sem. hát letett a szándé­
káról s azt gondolta, hogy majd megnézi reggé 
még inkább, hogy megkérdezi az embertől magá­
tól mit álmodott. Lehet, hogy talán kergetik 
vagy bántják álmában, azért nyöszörög Mind­
amellett csak az egy szál gyújtón mulott, hogy 
nem gyújtott világosságot. .

Reggel aztán, hogy az Isten gondoskodott 
fényességről, ott találta öreg Pál Jánost kinyuj- 
tózkodva az ágyában. Bizony hideg volt már 
vagyis halott és kemény, akár az ágy deszkája 
maga, szépen feküdt mellén a két keze csak a 
jobb hüvelvk- és mutatóujja állt olyanformán, 
mintha igazítana valamit s a száján volt boldog 
mosolygás. De ez is csak csöndes és olyan, mint 
ahogy a szegényemberek szoktak mosolyogni, 
mikor valami nagy öröm éri őket, zavartan és 
bátortalanul. S ez is csak azért volt, mert ott 
aludt el éppen végérvényesen, mikor az Úristen 
lába alatt a vánkost igazgatta. Talán éppen ezért
állt kajlán a két ujja is.

Ez hát Pál János történetének a vége ha 
ugyan végének lehet nevezni. Mert Pál Jánosok 
mindig vannak, akik úgy jönnek a világra, mint 
a gyep, vagy a virág, s úgy is múlnak el: titok­
ban és észrevétlenül. Ami közbül van, az csak 
annyi, mint egy szál gyufa világossága. Egyet­
len szál kis gyufáé ...

Felvétel a romániai u
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Irta: P. Tréfán Lewárd

A Szent István első vértanúról elnevezett 
vr&dea-hegyfoki premontrei préposteág felvételt 
hirdet olyanok számára, akik 17-ik életévüket be­
töltötték és hivatást éreznek magúkban a szerze­
tesi életre és a lelkipásztorkodásra. A kérvényt 
az alábbi címre a következő okmányokkal felsze­
relve küldjék el:

1. Keresztlevél, 2. Bérmálás! bizonyítvány,
3. Baccaiaureatusi bizonyítvány, 4. Román állam 
polgárság! bizonyítvány, 5. Bizonylat arról, hogy 
a premilitar kötelezettségének, vagy általiban a 
katonai kötelezettségnek eleget tett, 6 Orvosi bi- 
izonyitvány, 7. Erkölcsi bizonyítvány a hittanár­
itól és a helybeli plébánostól, 8. Szülői beleegye­
zés, amennyibne kiskorú annak a kijelentésével, 
hogy a szülők nem szorulnak rá a fiú anyagi t-á 
Riogatására.

Csak az jelentkezzék, t ki hivatást érez ma­
gában arra, hogy a s>nzetesi életnek komoly fe­
gyelmében igyekezzék első sorban életsz , ttségút 
és örök üdvösségét munkálni, akinek kedve van 
az Oltár!szentség, a Szent Szív és a Szent Óra 
tiszteletével és a liturgikus életnek a mélységével 
a lelkipásztori munkában résztvenni; „akik haj­
lamuknál és tehetségüknél fogva hivatást erez­
nek valamely tudomány, vagy művészet alapo­
sabb művelésére“; amely a szerzetesi hivatással 
nem összeférhetetlen, sőt amely a szerzetes hiva­
tás zavartalan lelki életében alapot és támaszt 
nyer.

Jelentkezzék az, akinek áldozatkész lelke van 
ahhoz, hogy egy rend erkölcsi újjászületésének 
a munkájában részt vegyen, amely már bOO év 
óta alapítójának, Szent Norbert szellemének az 
örököse.

Oradea, 1938. április 9.
Szilágyi M. Dózsa,

priorul regent a! Prepoziture Ordinului 
nremonstratenz.

A XVII. század a nagy akarások, nagy te - 
tek és nagy férfiak százada. Nálunk, de az 
egész világon hőskora ez a szerzetessegne x. 
Úgy kellene írjunk róla, mint mikor az okon 
költő óriási alakjairól, a hősökről és halhala - 
lanokról mithologiát írt.

Szerzetesekről a krónikás nem zeng hős- 
költeményt- Minek is tenné ezt, mikor alkotá­
saik. a lelkűk és szellemük sugárzása, minden 
akarásuk ércnél, márványnál maradandóbb té­
nyé hirdeti dicsőségüket. A nevük és emlékük 
hallhatatlanságát.

Mikor a két Hargita és a kapcsolatos he­
gyek, a Pergő pünkösdi lelke, a Bekecs, havasi 
vadvizek, Szentanna tó közelében jártam haj­
dan, az ifjú lélek közvetlen lelkesedésével lé­
le gz ettem magainba a nagy idők tanítását. 
Rendem kulturális nagy hivatása állt. előttem 
mindig, és meggyőződtem, hogy a műveltség­
nek nem volt a világ történelmében ezekhez az 
apostolokhoz fogható, ilyen szabású és ihletű 
napszámosa. France skó, a szegény, de tüzes 
lelkű Szeráf járt előttük és mutatta a sűrűén 
bozótos irányvonalat. Nem ijedt meg senki, 
hogy tövis vérzi el a sarús mezítelen lábakat 
és hogy ezerfajta küzdelemben kell megvívni a 
harcok harcát.

A ferences élet lelkiforradalma a kicsi és 
nagy Somojóhegy tövéből indul. A paradicsomi 
kígyó fejét összetipró bibliai erős Asszony, a 
szeplőtelen Szűz volt. minden kezdeményezés­
nek, munkalendületnek, és célirányosságnak 
tartalma, veleje és megjutalmazója. Neki kel­
lett dolgozni! Érette vállalni a lehetetlent is! 
Nem csoda, ha imádságos életük, apostoli tevé­
kenységük révén a somojai Mária már a XVII. 
században lelki középpont, hitéleti irányító, 
eszményi otthonérzés gyúpontja lett. A lelki 
otthonérzést nem olyan könnyű megvalósítani. 
A szülői háznál is vérével kell tudnia, szívével 
éreznie, hogy ő idetartozik. Otthonának nem 
lehet más kéményfüstje, házának más küszöbe, 
mint ahová az anyatej és anyanyelv jogán tar 
tozik. Az otthonérzés igen sok alaptéglát sora 
koztat fel. amelyre biztonságosan építeni lehet, 

És ameddig búcsújáró kegyhely, az Ur ke­
gyelmeinek adományozási helye lesz egy föld­
rajzi pont, addig ott minden rög, fűszál és zöl- 
delő lomb a könnyek varázslatos májusi har­
matában fürdik meg. Az Ur kegyelmeinek esz­
közlője, forró imádság szenteli meg. A kicsi és 
nagy Somojóhegy már régen a kegyelmi tava­

szosság bérce, imádságos szíve.
A lelki kultúrához nemcsak imádság kell, 

hanem iskola is. A kicsi somojai hegy alatt 
már a XVII. század elején középfokú iskola lé­
tesül. Ennek a vidéknek intelligenciája a feren- 
ces atyáktól tanulja már a század közepén 
zúgó, zengzetes pázmányi nyelvet, melynek 
olyan nagy mestere írásban és szóban a nagy 
P. Kájoni János. Az életrehivatott korszerűség­
nek. kultúrális képességeknek, franciskénus 
lelki és szellemi elosztódásnak alig akad olyan 
előkelő munkása, mint ő. Életének nemcsak 
polihisztor! és a szó igazi értelmében vett szo­
ciális jelentősége van, hanem P. Kájoni János 
a nagy tudós és szent, a költői lelkűiét- eszmé­
li yiségével adja nekünk művészi tőkéjét, az 
óriási örökséget, melyből .mi, a késői utódok 
még sok századon át élhetünk. P. Kájoni Já­
nos, a nagy zenész és a magyar nyelv ihletett 
mestere nemcsak saját korára nyomja rá az 
igazi kultúra bélyegét, hanem alakja, lelkiség­
ből, szellemiségből összeszőtt fotográfiája ott 
áll minden haladás és értelmiség útkeresztező­
désénél. P. Kájoni János orgonái vezették a 
népi buagóság és hitélet irányát és kifejlődé­
sét, hihetetlen műveltsége megszabta a nevelői 
munka, iskolai képzés kiterjesztését.

P. Domokos Kázmér, a püspök és egyházfő, 
missziós területen, nagyon nehéz terepen, még 
nehezebb időben kormányozza az egyház­
megyét. Az egyszerű alázat és szegénység ruhá­
jában, de kivételesen gondviselésszerű egyéni­
ségével menti a menthetőt, hogy az Egyház 
igaz hitének szövétneke lánggal lobogjon és 
égjen. Ki tudná azt megmondani, hogy a ren­
getegben és sötét éjszakában meggyujtoU 
pásztortüzecskék lángja, nem fénylik-e ma is 
az élő hit tüzes erejével... Ezeket a lángoló 
lángocskákat az egyszerű szerzetesből püspökké 
lett P. Domokos Kázmér gyújtogatta. Különben 
P. Kájoni Jánossal együttesen vezérek, alapo­
zók, hivatott mesterek voltak, hogy az elárvult 
népet és elhagyatott kultúrát a hit és tudás vi­
lágosságával megtöltsék.

Az iskolaügy új lendületet nyer P. Tapol- 
czai István és P. Jegenyei Ferenc fáradhatat­
lan tevékenysége folytán. A tatárbetörések pusz­
tításait eltüntetni, de a középfokú iskola hasz­
nát és szükségességét szem előtt tartani ezen 
férfiak föladata volt. Meg is tettek mindent, 
ami ezen időkben megtehető volt.

Aki sírkőbe véseite házaséletét. Eredeti sirkövet készíttetett Jolin Műbe™ ^‘és
wathi (Kanzas állam) egykori farmer, aki ma 83 éves f}*™^?** Temedben Jobbra: 
felesége különböző életszakaszait és mint síremléket, felállittatta a tem •
Davis a feleségével abból az. időből, amikor mar mindketten szélhudotten életük alko 
nvát élték Balra: Davvis egyedül és mellette a szék. mely nehány év elolt, felesege

141a után üresen maradt
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SZELLEMI HARC 
EGY HÖSHÖ KÖRÜL
Az orleansi szűz alakjának változatai a költészetben és a filmen 

Irta: GERHARD DESCZYK
Alig van még egy alakja a történelemnek, 

aki olyan gyakran és annyira mélyen foglalkoz­
tatta volna a költészetet, mint a Domrémy-i hős 
leány, aki kiszabadította Franciaországot az an­
gol iga alól. Tizenkilenc éves és öt hónapos volt 
jeanne cl’A r c, amikor 1431 május 30-án Rouen- 
ban máglyára kellett mennie, alakja és példája 
azonban elevenen _ él tovább a századokon át. 
Mindig más és mindig uj formában próbálja a 
művészet ennek a leánynak a külső m égjél éné 
6ét felfogni és hatásának cso d á j át megmagya 
rázni-

Mert szinte csodaként kell feltűnnie annak a 
fordulatnak, mely 1429-ben Franciaországban be­
következett. Már 1338 óta, tehát csaknem egy 
teljes évszázada, voltak az angolok francia föl­
dön, minden ellenállás eredménytelennek bizo­
nyult s az utolsó erősség, Orleans is ott állott az 
elesés küszöbén. És Íme most félév alatt teljes 
változás következett be: 1429 április 29-ikén Or­
leans felszabadult, július 17-ikén Károly trónörö­
köst'Reimsban megkoronázták, szeptemberben az 
angolokat Párizsig visszaszorították. Mindez pe- 
di"’ egy 17 éves leány erejéből, aki magát Isten- 
tőf elhivatottnak érezte... Az a körülmény, 
hogy Jeanne d’Arc, övéi árulása folytán, az 
ancolok fogságába esett és boszorkányként el­
égették, nem tartóztatta fel az általa elindított 
folyamatok IIúsz évvel később, 1453-ban egész 
Franciaország — egészen Gáláiéig — felszabadult 
az angol uralom alól.

Népdalokban, balladákban a francia nép 
csakhamar megkezdte felszabadítójának dicsőíté­
sét Eey Orleans ostromáról szóló misztérium­
ok mely 1450 és 1400 között keletkezett — a 
oör üjralfclvétele idején, melynek során 1456-ban 
Jeannet ártatlannak nyilvánították, — elsőizben 
■tárgyalta Jeanne hőstettét egy nagyobb költe­
mény keretében. P. Fronton du Duc lo81-ben ki­
adott eey „A Domremy-i szűz tragikus történeté 
című művet, amelyet 1600-ban Le Sieur Very
dramatizált.

Shakespeare és Voltaire torzképei.
Míg ezek a francia drámák a fiatal leányt 

mint jámbor, istenfélő hősnőt ünnepük Anglia 
drámai géniusza. Shakespeare, »VI- Henrik 
című ifjúkori művében (1589 körül), a hős, ellen 
felet boszorkányként állítja elénk.

„A boszorkány — a félelem eszközével és 
nem erő által, mint Hannibál elűzi had 
erőnket és győz, ahogyan neki tetszik.

mondatja az angol hadvezérrel, T a1 b ° £
ezúz alakja Shakespeare-1 csak az angol törten 
lemre gyakorolt visszahatása miatt éidekli s 
Jeanne t a nemzeti gyűlölet zavaros fátyolos 
szemüvegén keresztül nézi. Mindamellett így 
lítja be, mint hatalmas személyiseget, a 
„varázsigékre, amulettekre és rossz sz ' a 
hivatkozó befolyása alól senki sem tudta magát 
kivonni. Az elismerésnek ezzel a tökély ni érte 
kével már csak azért is tartozott ázz _ g 
hősnőnek, mert csakis egy ilyen ellenféllel szem 
ben tüntethette fel az angolok leveretéset meg 
magyar ázhatónak és becsületteljesnek.

Egészen másképp fest az a torzkep, amely et 
1755-ben Voltaire rajzolt „A szűz címük
époszában. Hogyan jönnek a Lanciák “U 
hogy a francia nemzeti, hősnőt kigunyolja, . 
XlVl Lajos udvari költője C * VTs zűV
írt egy hatalmas époszt „A z o k_ mely
címmel. Az első része e^oek a ’ ,
francia Aonois-nck készült. 1656-ban »Jent meg 
Kzt már Boil oau kigímyolta, V oltaire i* 
dig arra is vállalkozott, hogy ezt - c„v
kíveléstől fűtött hősnőt ’’ 'fy1 jh,nrik királlyal
tiszta,n világi nemzeti hoese 1 I, ' világiasításának 
állítsa szembe. A nemzeti ideaM sí 
ez a kísérlete csupán egy .^ „ egvház enen 
harcnak, amelyet v"lta,1’Ln a me ívnek szerfolytatott. Egy pinykol emenyben, amelym ^
z őségét később 6 maga le tag- * > ' eszmény 
falja Chape la in müvet • apuszta ér­
amelyet Jeanne megtestesítőt , _ ’ ftZŰ.
telem hirdetője előtt orult8<L ,, n elkövetett
zcsség megőrzését sárnak, a hősies-
bűnnek. az önfeláldozást bo ‘ -|,’Zért, mint
Pévot barbárizmusnak mums' ; t( szűz
jelképet. Szt. Dionysius állatát, áimou-i 
oldala mellé: a szamarat. Scl,nJer elképzelése.

„Es liebt die Welt das Strahlende zu schwärzen 
lind das Erhabene in üe.n Staub zu ziehen.
Doch fürchte nicht1 Es gibt noch schöne Herzen, 
Die für das Hohe, Herrliche entglütm.“

(Szabad fordításban: a világ szereti a ragyo­
gót befeketíteni, a magasztosai porb arán tani. Da 
ne félj! Vannak még szép lelkek, amelyek a fen­
ségesért, a szépért lángolnak.)

Kifejezetten Voltaire ^“«JeíSrTe- 
«ult szembe S c h 111 e r, nmlk°r JSOI ben „ 
a ns i szűz" című műiét m g

A költői szabadság alapján Schiller a maga 
„romantikus tragédiájában“ elhagyja a törté­
nelmi keretet: Jeanne nem máglyán, hanem 
csatamezőn hal meg. És minden történelmen túl, 
Schiller számára ez a leány azt az embertípust 
testesíti meg, aki az Istentől rendelt elhivatottsá­
got a lelkében érzi. A hazába vetett hitének ere­
jével visszaadja népének ezt a hazát, melynek 
koronája és szabadsága elveszettnek látszik.

A belső vízió erejével Schiller sokkal mélyeb­
ben és tisztábban fogta fel az orleansi hős leány. 
na.k lényét, mint minden más költő őclotte. A 
hősnő karaktere, amelyet megrajzolt, — az idő­
közben nyilvánosságra hozott és Schiller által 
nem ismert forrásoktól való minden külső, törté­
neti eltérés ellenére — találó és tökéletes. Schil­
ler. aki mag-a is a gyönge fizikummal, egy halá­
los betegséggel s a kietlen sorssal vívott .hősies 
küzdelmek között harcolta ki költői müvének 
viláerajöttét, ismerte és elismerte az igazi hő­
siesség létezését. Az ő Johannája minden érdek 
nélkül szerette hazáját, abból a, megingathatat­
lan hitből fakadóan, amelyet e hazába — ,»d ies
Land des Duhms, das schönste, das 
die. ewige Sonne sie li t“ — vetett. Ah 
az, mely hegyeket megingat, mely a csodát való­
sággá változtatja. i

Egy időben kinevették a hasonló szellemű köl­
tészetei Ma, amikor a. nemzeti érzés .mindenütt 

a éledt s a haza képe és fogalma 'U, nigyorn 
színt kapott, Schiller műve új és mélyebb érte ­
met nyert. Schiller a történelem idohoz kötött 
keretében időtlen drámáját adja a nagy elhív a 
tolisávnak, a csodatévő hitnek, mely egy népet a

áldozata, de műve megmaradt.
Anatole France és G. B. Shaw.

Schiller monumentális műve több, mint egy 
évszázadra meghatározta Jeanne. Arc költői ké
nét A francia d’Avngny (1810) és S o u m e i 
fi825) drámai mellette semmi jelentőséggel nem 
bírnak. Otto Ludwig kísérlete, hogy u] 
d’ Arc-drámát alkosson, kísérlet maradt A Jeanne 
fök'i ná!vafutására vonatkozó történelmi fon a 
lói a ónban a 19. században jelentékenyen meg-

IS«»*'» •«».
On ich er at annak a p őrnek natait, -. 
Jeanne kivégzéséhez vezetett, valamint a peiuji- 
t s Okmányait. Jeanne d’Arc boldoggaavatasa 
(1909) Sszenttéavatása 0920) újólag a Domre- 
mv-i leány felé terelte a közfigyelmet 

J Az életrajzok között, amelyek a Quicheiat <_ 
t , wy//ételt iratanyagokon nyugoeznak, A n a' 
tőle France ilynemű írása (1908) gyakorolta a 
egnagyobb hatást France - a maga gúnyra és 
B való hajlamossága ellenbe - tisztel 
tei és elismeréssel rajzolta meg a fiancm nem 
zc-ti hősnő alakját. Jeanne c80(1a-,',_"' ‘

A FÉLELEM SZONETTJE
1i MirS.ÄS’äLSÄS?«“'

A test aléltan, nyögve enged útra, leiek, 
mint anya gyermekét, ki idegenbe megy.

I tÄ I
! * holt anyagra már a gyertyák füstje körmei, 

az arcra percek folynak, sárgavegyvizek I s a fáiott szájba csorganal: a horgas oriel,

»„ ntE(s bolyongsz iszonyún nagy íriszek 
LtHtt hol a felejtés vízesése mormol 
s a fákon lomb helyett örök sötét zizeg.

DS1DA JENI*

speciális fényszóróval
biztosan *• gyorsan szalad avtója 
« legkanyargósabb országúton is és ködös, 
esős, vagy kófuvásos Időben is.
BOSCH speciális fényszóró
.row. de nem rekití-, eldelUnyt k ed*« 
kifogástalan formája minden kocsi vonaléhoz 
nagyszerűen Illik.
LEONIDA & Co. Bucurest! és fiókjai
Kapható ei ómig ötna» «xaküileteiben.

ő is elismeri. A hős leány azonban végeredmény­
ben mégis úgy tűnik fel az ő elképzelése szerint, 
mint aki csak eszköz volt kora nagyjainak ha­
talmi játékában, sikerei pedig nagyrészben meg­
magyarázhatók a trónörökös politikai bölcsessé­
gével és Dunois gróf katonai rátermettsegevei.

Ezt az észszerű felfogást és értelmezést to­
vább vezeti Bernhardt Shaw: „S z e n it J o- 
haniia“ című drámai krónikájában, mely 
1923-ban, — nyilván a szentté avatás hatása alatt,
— jelent meg. Shaw is úgy látja Jeanne d’Arc-ot, 
mint a hatalmasok sakkifigm-áját. U azonban 
megmagyarázza azt a csodálatos erőt is, mely 
belőle árad s ezt a sakkjátékot jelentékenyen 
megzavarja: az egyszerű nép egészséges ösztöne 
és egészséges okossága ez, mely az elavult for­
mák között magának utat tör. Jeanne szembe­
helyezi a polgárháborút a lovagok háborús játé­
kával, a nemzeti király eszméjét a nemesi ura- 
lommal, az cg vén lelki öntudatát az egyház., vo- 
zöt^éggondolaiával. így ünnepli Shaw Jeanne 
d’Arcot, mint a fiatal nemzeti gondolat előharco- 
sát és mint „a protestantizmus első szentjei. 
Shaw műve - noha ő is, mint Anatole F’rance, 
csak öreg korában rajzolta meg a fiatal Jeanne 
d’Arc alakját, de magát a viktoriánus korszak 
fiának ismeri el, — szellemileg a 10-ik századhoz 
tartozik, mely még az észszerű ti ént is észszerű­
nek akarta kimagyarázni. fllm

Csak természetes, hogy a film sem vonhatta 
Ív magát az alól, hogy Jeaue alakjával kísérle­
tezzék.''1928-ban -- egy évvel a franciaországi ün­
nepségek előtt, amelyeket Jeanne d’Arc halálá­
nak 500 éves jubileuma alkalmából rendeztek — 
Th. Carl Drey er megalkotta „Orleansi Jó­
ba nn a“ című filmjét. Ez a film csak az ellfogott 
Johanna bűnpörét és kivégzését mutatta be. vaio- 
ban eo:v szent marti rum a volt az, amit a cnn- 
szereplő Falconetti, egészen szokatlan és 
megrázó kifejező erővel a vászonra vitt. vidék 
és architektúra egyáltalán nem játszott szerepet a 
filmen: rendező s néző egyaránt csak az embere­
ket' nézte, akik monumentális arányokban bon­
takoztak ki a képen. Ritka, merész kísérlet, mely 
mély hatást gyakorolt. „ , . .

A Das Mädchen Johanna című _ ne­
met film (1935) nem tudott hasonló sikert eléírni, 
Talán azért, mert Johannát — Anatole France 
ábrázolásához ragaszkodva, — túlságosán hazája 
hatalmasainak sakkfigurájaként tüntette fel. 
Gustav U c i c k y rendezte a filmet, melynek for­
gatókönyvét Gerhard Menzel írta. Angela 
Sa 11 ok er adott e film Johannájának, a poli­
tika hideg világába tévedt, lángoló léleknek egy­
szerű bensőségese éget. Elsőrangú előadóművészek, 
mint Gründgens, George Ponto, Birg el, 
Loos és Wäscher álltak mellette. A film ha­
talmas tömegjelenetei, különösen az Orleans 
melletti angol tábor megostromlása, bizonyara 
még ma is sokaknak emlékezetében él.

* *

A kísérletek hosszú sora, hogy a művészet 
eszközeivel az orleansi fiatal hős leány megjele­
nésének újabb és újabb elképzelést adjanak, — 
bizonyára a jövőben is folytatódni fog. De úgy 
hisszük, hogy két mű ennek a témának feldolgo­
zása tekintetében továbbra is klasszikus marad, 
éspedig: Schiller tragédiája és Vol­
taire pamflettje. A csodalatost az alkotó 
művész végeredményben csak hivő meggyőződés­
ből fogadhatja el, vagy hitetlenül tagadhatja. 
Ebből a szempontból a két említett mű a .legszél­
sőbb 'lehetőségeket tárja 'fül; éppen ezért mind­
kettő a legerősebb hatást gyakorolta. Mert egy 
műtől mely végső kibontakozásában a hit és 
haza kénlését veti föl, az olvasó és hallgató nem 
félic kimondott válaszokat és okoskodásokat 
vár, hanem világos „igent“, vagy „n e m -et

(Ford.: F. V.)
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Nyári divat
Az imprimé rendkívülien divatos, min­

denféle formájában. Nyári délutáni cs estolyi 
ruhaanyagnak az idén úgy a selyem, mint a 
csipkeemprimét egyformán favorizáljak. A v 
rágmintás csipkeemprimé az idei nyár egyik 
legnagyobb divatujdonsága. A szaton emprimé- 
nek szintén óriási sikere van Elegáns az ..um 
anvagu toilett emprimével kombinálva. Esté­
lyi toil ettek részére divatos a túli f^pn
i5 é9 ennek — bár az ára összehasonlíthatatla­
nul olcsóbb, nagy konkurenciát csinál az idén 
a virágos karton“, amelyből különösen fiatal 
lányok "részére a versenyt a legmagasabb áru 
.elvemmel felvevő estélyi ruhák készülnék. 
Fürdőhelyen rendezendő estélyekre gyönyörű, 
kivágott „virágos karton“ ilyen estélyi ruhák 
készülnek, amelyek mindennél divatosabbak es 
már az olcsóbb áruknál fogva is nagy konkur­
enciát fognak csinálni a drágább anyagoknak. 
Az emprimével az idén nyáron meg csak a 
vászon és a nyersselyem anyagok fogjak fe - 
venni a versenyt - mert még az a két anyag 
olyan divatos, mint az emprime. Rakott szok­
nyás, rendkívülien fiatalos és sikkes ruhák 
készülnek nyersselyemből, valamint kosztumok 
és kabátok. Az angolos nyersselyem-ruhaknal 
a korai nyárnak nincs is elegánsabb divatja. 
Két nyersselyem ruhát említünk meg, melyek 
közül az első barna hátú. az elején természe­
tes nyersszínű selyemből készült, barnával tű­
zött, bőelejű kabát, barna zsebbel, kézelővel és 
gallérkával volt díszítve, ugyanilyen természe­
tes színű nyersselyemből készült ruha. bera­
kott szoknyája, a magas barna gallérral díszí­
tett, barna klapnis és barna gombos, természe­
tes nyersselyem-bluzon a blúz elején végigve­
zetett hólom barna tűzéssel díszítve. A ruha 
öve szintén barna antilopból készült. A másik 
ruha hófehér hóiba rakott szoknyával, sötét­
kék felsőrésszel a fehér, magasnyaku blúzon és 
kis, fehér, nyersselyem botoréval, amelynek 
érdekes elgondoláséi, gömbölyített reverje ké­
szült sötétkék nyersselyemből.

Divatos a bordó és a lazacszín, nagyon sik­
kes bordó vászonból készült kosztümöt láttunk, 
a csípő ígérő angolos bordó vászonkabáthoz, te­
her alapon vékony bordó csíkkal csíkozott, elől

három hóiba rakott szoknyát mutattak, a ka­
báton nagy, fehér szegfűvel, bordó reticiillel és 
fehér tenyérrel készített bordó antilop kéz tyű­
vel. A másik bordó vászon kabátkához fehér 
bordó pettyes emprimé rakott szoknyás ruhát

mutattak, ugyanebből a bordó fehér pettyes 
anyagból készült a kabát kihajtója is. Eredeti 
elgondolás volt a bőhátu, hosszú, bordószínű 
vászonkabát is, elütő színű bordós alapon fe- 
hér mintás selyem ruhájával.

Érdekes volt és elegáns a klasszikusan 
egyszerű nyers selyem naturszínű angol kosz­
tüm, amelyhez bemutatták a naturszínű kalap- 
szalmából készült, rendkívülien elegáns, barna 
antiloppal díszített reticült és ugyanilyen szal­
mából készült napernyőt, A kosztümhöz egé­
szen lenge, barna, csipkcszerűen horgolta jum- 
pert. viselt a mannequin. Tetszett az egyszínű, 
acélkék kreppos, selyemhátu ruha, amelynek 
az eleje készült kékmintás, virágos emprimé- 
ből. A ruhához bemutatott kabát szintén egy­
színű, acélkék selyemből készültl

Ä Icöiifto
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Receptek
Krémes.

25 deka lisztet, kevés sót és cukrot, 2 kanál 
citromlevet, egy kis tejfölt, 2 tojássárgáját kézzel 
jól kidolgozni és kinyújtani. 25 deka. vajat kisod­
runk és a tésztára téve azt összehajtva, három­
szor félóránként, kinyújtjuk és pihenni hagyjuk. 
Krém: félliter tejben feifőzünk fél rúd vaníliát, 
ha kihűlt, belekavarunk 6 tojás sárgáját, egy ka­
nál lisztet és forró vízben habverővel addig ver­
jük, míg felforr.

Stefánia torta.
9 tojás habját 9 kanál cukorral és negyed­

kiló darált, mogyoróval összekeverni és 9—10 la­
pot belőle megsütni. Töltelék: 9 tojás sárgája ne- 
svedkiló cukorral és egy kis vaníliával krémmé 
bízni Hozzáteszünk előzőleg habosra kevert 1 - 
deka vajat. Két részre osztjuk és az egyik részbe 
2 tábla melegített csőköreiét keverünk, n lapokat, 
felváltva barna és sárga krémmel töltjük, csoko­
ládémé zzal bevonjuk és mandulával margavetia- 
koszoní formán díszítjük. A tortalapot viasszá, 
kell bekenni és melegen kenyérkéssel levonni. 
Jó, ha 1—2 na.pig áll.

Borsos csirke
Ko-y ifakanálnvi zsíron egv fej felszeletelt vö 

röehagymát. 5—fi deka füstölt szalonnát apró 
kockára vágva, megsózva világossárgára fony- 
nyasztunk. A csirkét megtisztítva feldaraboljuk fi 
m ecrmowa beletesszük. Kgv jó késhegynyi iöiö. 
borsot, adunk hozzá s lefedve pároljuk — kis vi 
zet adva hozzá — míg puha lesz. Ha levet el 
forrta s zsírjára sült, adunk rá 1-2 deci ló tej 
fölt. s gombás rizzsel vagy makarónival garm 
rozva tálaljuk.

Tejes tmrgonyalőzelék.
Egy kiló ujburgonvát kockára felvágva, sós 

vízben megfőzünk. i deka vajból vagy zsírból 
rántást, készítünk, de egészen világosat, apróra 
vágott, petrezselymet, teszünk bele és 'feleresztjük 
3 (jóéi tejjp'. és bele tesszük a leszűrt, jól megfőtt, 
de nem szétfőtt burgonyát. ízlés szerint sózzuk és 
tálaljuk. Kifliburgo'nvéből, amit héjastól főzünk 
meg, a legízlele^ebb.

v

Zöldbarsós salátaíözelék.
3 fej salátát négy részre felvágva, bő sósviz- 

ben megfőzünk. Ha megfőtt, szitán lecsurgatjuk 
é,s metéltre felvágjuk. 4 deci zöldborsót csomt- 
lébcn puhára főzünk. 3 deka zsírból világossárga 
rántást készítünk, jó bőven fínomravágott petre­
zselyemzöldjét teszünk bele é-a belekeverjük a 
felvágott salátát, kevés ideig folytonos keverés 
közben pároljuk és felengedjük a már előre le­
hűtött. zöld borsos csontlével. Kevés töröttborsot 
és sót adunk bele.

Kakaós torta,
7 tojás keményre vert habjába 78 deka cuk­

rot teszünk és 7 tojássárgáját. Egy kis csésze fe­
ketekávéban feloldunk 1 kanál kakaót. Belekeve­
rünk 24 deka finom lisztet, a felolvasztott kakaót 
és egy kivajazott lisztezett tepsibe sütjük. Ha 
megsült ribizli ízzel töltjük

menetek

Készülődés a nyári utazásra...
Balra: Kartonból készült, összehajtható ruliatarto utazásra, hétvégi kirándulásra; moly elleni vé- 
dekezésül is kitünően használható. — Fürdőtáska virágos rn csőanyagból; Lábszarközepig ei o
etrandöltözet, nagy zsebekkel és csikós pulloverrel. Hozzá: a fejkendőhöz erődített napvédő 66 
fonott bőrszandál vastag fa-, vagy parafatalppal. Középen fent: kézi necessaire. Kosárka, 
belső berendezéssel a szépitőszerek részére. — Bőröv, kis záros táskával. — Lent: háromszögletű 
kendő batisztból, vagy mollból, a haj tisztántartására arckezelés közben. — Strand-táska. Jobbra: 
Viselő rokolya keresztbe csíkozott mintával, piros cakk-szegélyezéssel, batiszt-b'.uzzal. A kerti 

munkához széles öv, raaolgozott zsebbel

Többeknek: Az irodalmi tehetségek felfede­
zést.' és ápolása a szépirodalmi folyóiratok első­
rangú feladata. Számos ilyen kitünően és nagy, 
hozzáértéssel szerkesztett szépirodalmi folyóira­
tunk van. Irodalmi művek, versek, elbeszélések 
inegbhálása végett, ezeket a tolyóirútokat szíves­
kedjenek felkeresi, annál is inkább, mert napilap 
keretébe csak kivételes esetekben és elvétve il­
leszthetők be irodalmi művek. Itt írjuk meg azt 
is, hogy csak írógépeit kéziratok elolvasásara 
vállalkozunk éa kéziratok visszaküldését — amint 
az lapunk más helyén naponta olvasható — meS 
kivételes esetekben sem vállalhatjuk, aminthogy; 
ilyen feladatra egyetlen napilap sem vállalkozik.
— 0. R. M. Az elbeszélőkölteményben kiforron 
rím-’és ritmusérzék nyilvánul meg, lapunkban 
azonban már terjedelménél fogva sem közölhet« 
jük, nem is szólva arról, hogy napilapba eeho- 
vvan sem illenek hasonló irodalmi müvek, ies- 
A'k az írással valamelyik szépirodalmi laphoz 
fordulni. — Z. E. Beküldött verse kedves, han- 
uilatos írás, azonban inkább népdalezerű e így 
nem alkalmas a közlésre. Esetleg megzeneeitve 
dalnak megfeleli. - J- F. Bard. A szóbanforgq 
miniszteri végzés, illetve a hivatalos tap vonafe 
kozó .-zöm U nem tudjuk megadni. Ennek me^ 
állapítása és előkereeéae annyi .időveszteseget , 
utánjárást igényelne, hogy legnagyobb sajnai^ 
tutikra, nem vállalkozhatunk reá. A 
rendeletét egyébként fővárosi lapok, is közölte ^ 
anélkül azonban, hogy a mindez téri végzésre v gy. 
a hivatalos lap számára hivatkoztak volna 
S. E. Kénytelen vagyok nevének ktodőbetujér 
küldeni a választ, mert a jelige szócskát léptei 
nek vagyunk kibetűzni. Kézirataira vonatkozólag 
közöljük: Kézírása annyira egyem, hogy csak * 
legnagyobb erőfeszítéssel tudtuk azt elolvasni 
ilyen körülmények között a nyomda sem vallatta 
volna a kiszedést. De ettől (függetlenül „Az asszo 
nyok dolga“ című rovatunkban, noolvasómk i« 
fejezett óhajára, nem adunk elméleti cikkeket 
ebben a rovatunkban kizárólag praktikus term 
szélű írásokat közlünk. A két vers kedves, han 
gulatos írás, de inkább emlékkönyvbe való, mint 
politikai napilapba. - B. I, Oradea. Verdiben 
rím- és ritmusérzék nyilvánul meg s valamei 
hozzánk eljuttatott írása kedves es hangulaioa- 
Verseket azonban, miután nem vagyunk szép . 
dalmi lap, csak kivételesen közlünk, de ettől tub« 
Rétiemül is szerzeményei dalszeruck s így inKl , 
megzenésítésre alkalmasak, mint olvasásra. 
jó zeneszerzőt talál, egészen bizonyos, hogy sike­
rük lesz, sok sz-ívre és szépérzékre valló verse ' 
nek. — 6. I.. A Daily Mail kiadótulajdonosának 
címe: Rothermere Harold Sidney Harmswort
Viscount of Hemsted, London, Daily Mail N® 
valószínű, hogy magyarul is tud. A bizton.-^ 
kedvéért írjon angol vagy francia nyelven.
Sz. L. Kézirata olvashatatlan.



VII évf., 132- SZ. — Vasárnap, 1938 junius 19 Magyar Lapok 15

KERESZTREJTVÉNY
jjí, (316.) sieiem.

17

26

IS 19

10

24

is 16

30 31

34

36 37 38

Beküldendő sorok: Vizsz. 1., 7., 19. és 42. Függ. 2.,

Vízszintes sorok:
1 Zene és Hera fia. 4 Lét. 7 Dalmat sziget. 8 

Inachoe argóéi király leánya. 9 ...gratias. 10 Tá­
gas mássalhangzói. 12 Fontos kötőszerv. 14 A 
vérteshalak rendjébe tartozó hal-nem. 16 N-nel a 
végén: Angol város. 17 Helyhatározórag. 19 Hi­
res japán festő (1753—1806.) 20 összevont német 
prepozíció. 21 Női név. 23 Európai kikötőváros. 
24 Szerves vegyület. 25 Ékezet nélkül: Nemzet. 26 
Határozószó. 28 Azonos magánhangzók. 30 Éke­
zetpótlással: Egyiptomi napisten. 31 Lakáshoz 
tartozik. 33 Római tfestő és építész monogrammja 
(1845—1520.) 34 Francia névelő, (többesszám). 35 
Férfinév. 36 Tagadószó. 37 L-lel a végén: Ardeali 
folyó. 39 Vissza: Öreg, idegen nyelven. 40 Közön­
séges növény. 42 Ópium régiesen. 44 Mess! 45 A 
Tisa mellékfolyója.

Függőleges sorok:
1 Római pénzegység. 2 Villamosság. 3 Dunán­

túli folyó. 4 Ékezet nélkül: Napszak. 5 Svéd író­
nő. 6 Személyes névmás. 8 Keresztfelirat. 9 Hol­
landi festő (1613-1675). 11 Száz, idegen nyelven 
13 Senki, latinul. 15 Fohász. 18 Olasz folyó; JJ 
Saul rokona és hadvezére. 22 A-val a végen, szü­
lő. 23 Három egymást követő magánhangzó. U) 
Nőt név. 27 Z-vel a végén: Diadalt arat. 29 Va a- 
melv tényállás megerősítése. 31 Marokkó fő varo­
sa. 82 Lírai költemény. 38 Fiatal rövidítése. 
Festőanyag. 41 Véd. 43 Ásvány.

43

12 113

40

24

ágy axO ara 3 lel, vastagabb betűvel 6 lel. „Cím 
a kiadóban“ tovább! 10 lei. ÁUástkeresőknek 38 
százalékos kedvezmény. — A legkisebb hirdetés 
hja 30 lei. — Az első szót minden esetben vastag 

betűvel szedi a nyomda.
'Ti ?:r
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Kiadó
azennalra két 100 négy­
szögméter alapterületű 
világos, betonozott szu- 
torin helyiség központ­
ban. Értekezni: Oradea, 
Str. Aurel Lazar 4. sz. 
Rein.

Szoba,
konyha, előszobáé la 
kás kiadó. — Bodnár, 
Oradea, Str. Tnche Jo- 
nescu 45. szám.

Bútorozott
"agyobb tiszta szobát
keresek, lehetőleg ma 
üinos családnál, anya 
ve leánya részére. Gi 
®et a kiadóba 
»Nyugdija«" jeligére.

Egyszoba,
konyha, előszoba kiadó 
július 1-re. Oradea Str 
Ölteni a 8. szám._____ _

Kiadó
ecv üzlethelyiség azon­
nal ra. Oradea, St.rada 
Alexandri 13. ______

Két
utcai szobás, komfortos 
la kas augusztusra ki­
adó. Oradea, Andrei 
Mureganu 14. _________

Három- és kétszobás
fürdőszobás
augusztus 1-re kiadok. 
Érdeklődni: Oradea, Ol- 
tenia-u. 2. szám.___ __

2 szobás
komfortos lakás alig- 
I re kiadó. Urailea. IV“ 
crele Ferdinand 49- >•- 
jptv,-. <tr Púvinte.e Da
nil a 7. szám.

Beküldési határidő: Junius 29.

23. sz. keresztrejványünk helyes megfejtése:
Vizsz. 22. Palatínus. 44 Rohanás a tavaszban 

68. Terembura. Függ.: 5. A láthatatlan ember. 27 
Csónak ázás, 29. Levezetés.

£/7_

Aki okos varr

Vásárofion

Quternumn aarróse/yinet

tért rugalmas, színtartó 

és nem szakad

te:
Np.

FIGYELJEN A GYÁRI VÉDJEGYRE. 
^ A SAKKTÁBLÁRA. ^ 

LANGYOS VÍZBEN NEUTRÁLIS 
SZAPPANNAL MOSHATÓ

Felvételt hirdet az Srgalmas-rend
A romániai Irgalmasrend felhívással fordul 

azon Újakhoz, akik hajlandóságot éreznek ma­
gukban a szerzetesi életre és a betegápolássá! 
kapcsolatos munkára. A Rendbe csak azok vétet­
nek fői. akik a 18-ik életévüket betöltötték, az 
állam nyelvet bírják és legalább 4 középiskolai 
végzettségük van. Érettségi bizonyítvánnyal fo­
lyamodók előnyben részesülnek.

A Rendbe lépni szándékozók sajáékezüleg 
megírt kérvényüket a következő okmányokkal 
szereljék fel: 1. Keresztievét és születési bizo­
nyítvány. 2. Állampolgársági bizonyítvány. 3. Bér­
máláéi bizonyítvány. 4. Orvosi bizonyítvány. 5. 
Az illetékes plébános, vagy hittanér ajánló leve­

le zárt borítékban. 6. Erkölcsi bizonyítvány a vi­
lági hatóságtól. 7. Szülői beleegyezés és a szü­
lők részéről kijelentése annak, hogy a rendbe 
lépő fiuktól a jövőben semmi néven nevezendő 
anyagi támogatást nem várnak. 8. Iskolai bizo­
nyítvány. 9. Egy bizonylat arról, hogy a katonai 
előképzés ipremilitár) kötelezettségének eleget 
tett. Az így felszerelt kérvények folyó évi augusz­
tus hó 15-ig a romániai Irgalmasrend tartományi 
főnöksége elmére, Oradea, Bulevardul Regele 
Ferdinand No. 27. küldendők.

Kelt Oradea, 1938. junius hó 5.
A tartomány főnőkéig.

...... . i

Kétszobás
utcai lak as kiadó aug.- 
ra. Vasredőny eladó. 
Dr Bozsodi, Oradea. 
Pavel-utca 17.________

Központban
udvart parketta,- szoba 
es konyhából álló la 
kás, szeptember, eset­
ig augusztus 1-re ki­
adó. Értekezni: Oradea 
Str. Moldova 2.

Két
szoba, k-onyha, kamra
kiadó a Katalin-telep:
templom mellett. Ora-
i.m. Prága-u. Vi llany
van.

2 szoba
konyha azonnalra ki-
adó. Orad ea, Str. Petőt:
24. szám.

Egv
es kétszobás lakás k- 
a.do. Cím- Oradea. Sir 
Codrilor H szám.

2 szólás
a lősz Uh.- k v i?z c 
nalra kiadó. Oradea. 
Str. Barién 5. szám 
Colomé Mummy.)

Kát szoba,
előszoba. konyha, ka 
mara im-l, ok tie * v Lee - 
gal kiadó július 1-re 
ihm. uradea. Sír. Ron 
s&pztaPá 25. szám.

Adás-vétii^
Eladó

2 szobás magánház 
megfelelő kerttel 35.000 
lei. Mellette egy ház­
hely: 15.000 lei. Oradea, 
Str. Ale§dului No. 4—6. 
Értekezhetni: dr Bolo- 
ga, Prefecture.

Előszoba fal,
hartzi kanári, konyha- 
szekrény, 37-ee uj sö­
tétkék női cipő eladó. 
Oradea, Strada Vasile 
Conta 7 szám. ____

Jégszekrény
jókarban lévő eladó. 10 
kötet „Uj Idők" olcsón 
eladó. Oradea, Str. Re­
gele Carol II. No. 19.

Eladó
költözés miatt fehér zo­
máncozott három kari- 
sás asztaltakaréktüz- 
tieiy, kisebb Meteor- 
kályha, hálószoba, 
konyhabútor és többfe, 
le háztartási cikkek. - 
Oradea, sir. Regele Ca­
rol 31., ajtó 7.

Öniöltvf.-a
fürdőkari, joknrbnn el­
adó. Oradea, Str. \'ia- 
uuta 38. szám

Stingl
zongora eladó. Oradea, 
Str. Wilson 9-a.

Eladó
kazán, gőz fejlesztésre, 
üzemben megtekinthe­
tő. Oradea, Bul. Regele 
Ferdinand íí. Papír 
gyár.

Eladó
költözés miatt olcsó 
áron bronz ebédlő lám­
pa, 1 mt. metszett tü­
kör. lisztes láda és faj­
tiszta. harci nőstény 
kanári madarak. Ér­
deklődni déli órákban. 
Oradea, Str. Joan Cior- 
das No. 29.

Jégszekrény
jókarban levő eladó, 
fűszeresnek alkalmas. 
Oradea. Str. Regele Ca­
rol II. 19.

iiionograniozást,
hímzést, szépen és ol­
csón készítek. Oradea, 
A. Muresanu □. udvari 
I a k ás.

*'ty

;¥eísz!ovlls I.
( Oradea, Reg. Ferdinand 13 j

az udvarban

anmiM——■»

Főzni
tudó mindenest keresek 
jö bizonyítvánnyal. — 
Oradea, Str. Pasteur 13

FűBzerüzletet
forgalmas helyen átvé­
telre keresek. Címet a 
kiadóhivatalba kérek 
„fűszerüzlet“ jeligére.

Veszek
aranyat, ezüstöt, bri ’> 
hangot. Herbst ékszer- 
áruház, Oradea. Bulev. 
Bügele Ferdinand 3.

Mikatuut&fa
Tanítónő,

nevelőnői. társalkodó- 
női állást keres. Leve­
leket „Hargita“ jeligére 
a kiadóba kér.

Gyümölcsei tevést
és főzelékek befőzés át­
vállalja nyugdija« ta­
nítónő. Oradea, Bulev. 
Regele Ferdinand 51
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Valóságot pánikot idézett cin< a ^a'*L’ 
p ereskedők között az a hír. )Lu
Oroszország egymillió üveg nagyin< - j
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1kásáiknak is.

Érthetetlen a bolseviklek viselhet es . 
vagy franciabarátság sehogyan sem fér ős z 
Lie A szövetség, a barátság bizonyos fokig

lokszor még áldozatot is kell hozni a barát­
ság kedvéért. Így van ez. mert így ^anja 
in tisztesség és a becsület. De eppen 1 -■ ' 
vonton lesz érthetővé a bolseviklek Msejfce- 
j<sse AMZmZc ugyanis erkölcs nincs Ivem 
LLik el az istent, a felettünk álló törvény­
hozót aki törvényeit az embert szívekbe is 
irta ’Nincs tehát fölöttünk álló, rriegfe io- 
bezhetetlen erkölcsi törvény, amely embert 
érdekek és kicsinyes torzsalkodások kozepet- 
ie is változatlanul irányit ja az emberi e . 
amelynek ítéletei megfellebbezhetetlenek. A
tisztesség és becsület mindig azok maradn_,, 
U bármilyen más emberi erdek, anyagi llönyés boldogulás áll is vele szembe* Ez 
hiányzik a bolseviknek országában így kell 
Lál értékelnünk szerződéseikéi., barátságu­
kat, ígéreteiket, propagandájukat, olcso va­
sári eszme terjesztésüket. . .

Csodálatos az. hogy egy ősi műveltség­
nél rendelkező, legmélyebb mivoltában ke­
resztény nép, mint a francia, a kommuniz­
mus lejtőjén olyan mélyre tudott *«*«»«*• 
Csodálatos az, hogy ebben az országban 
•olyan sok szószólója akadt a kommunizmus 
ügyének. Úgy látszik, néha-néha szükség 
non egy kis kiábrándító csalódásra Nos hát 
ez a pezsgős-história is ilyen. Ilyenkor mar 
vem felelőtlen ábrándozásról és kepzelodes- 
ről van szó, hanem, szigorúan zsebbevago az 
ügy. A francia pezsgőgyárosok és munkásaik 
vagy szovjet-orosz barátsága talán lecsillapo­
dik e.gy kicsit. Mert ahol ilyesmi megtörtén­
hetik, ahol a tisztességre és becsületre ilyen 
könnyen fitty elhunynak, ott. az aláírt és több- 
\szőrösen lepecsételt, szerződéseknek és egyez­
ményeknek sincs nagyobb értékük, mint egy 
használt újságpapírnak.

1 newioiltB - 
tormáin ugyeben

Az omerikoi lopok rogy megelégedéssel Írnok 
a magyar és fián adósok fite.o készségéről

Ncwyorkból jelentik: Az ..Associated Pie s 
jelentése szerint, a berlini fmerikai nagykövet 
megbízást kapott, _nyújtson at je^.. amerikai

pontját. ininntik• \7. amerikai lapok a
részéről történt *****

Uap^olatlrua ^yont^^^—k^ull kul_

tekint az amnnkaá «

hnn.e“ vezércikke rámutat arra, hogy Imrédy 
korábbi működése tette lehetővé Mafy&rorszag 
Vili földi adósságainak rendezését. Kiemeli a 
i',,'bo«v Magyarország ma Finnországgal együtt 
első helyen szerepel a becsületes adósok bétáján
11)6 -ina

tSzteletr^néltó erőfeszité- 
X 'A Xefvvnri Times' is vezércikkben állapit]» 
me'gAhoíy M-ynrország példát mutatott Ámen- 
VAmi- és Amerika adósainak. A „v\ asnmgvuu
msn&sí!». «idUK wssssrsginem tárgyalta Magyarország ajánlatai, ame y 
Roosevelt pártolólag terjesztett elő.

ilást terveznek
Csehszlovákiában

A „íme. »ajtó eléglélell kíván az u abb haléreérlé. miatt

Prágából jelentik: A kétnapos minisztertanács 
kiszivárgott hírek szerint arról 19 tanácskozott, 
h.,„v a nemzetiségi kérdés rendeze=e\el uj nép 
számlálást tartsanak Csehszlovákiában. Pontosan 
me™ akarják állapítani az egyes népcsoportok 
5&ÄI te dlíel>-=Hed« t,m ete . A kor- 
mánv még nem döntött a népszámlálás dolgában.
" Sl jólétik, A nto,« «'I« «Sw 
u,.nn„ ir oZ „jabb határsértésről. A „Voikisc.nti
Beobachter“ szerint semmiféle mentséget nem 
mhet találni arra a módra, ahogyan ez a cseh 
katonai repülőgép átrepült npmet ermetre. Lz. 
félreismerhetetlen, szándékos hatarsértts. Hem 
hető'.ea - úgymond - Párizsban es Londonban

is belátják ezt. Mindig a csehek és Moszkva em-
hVei azok Ivévaetlenné teszik a megnyug-

részéről feltétlenül tilos. A prágai kormány - 
az ígéretével magára vállalta a teljes felelősse­
get a most elkövetett újabb határsértésért. Mun­
de,, mentegetőzés hiábavaló. Hodzsa biztosítékot 
adott arra, hogy komolyan megtartja ígéreteit.

«SCB >

Az ora deal rendőrkveszt-ura hivatalosan 
äközli, hogy a motoros járművek idei szemléje 
június 25, 26, 27 . 28. 30. 31-ik napjain lesznek, 
reggel 8—1-ig.

Minden autó. teherautó, autóbusz es mo- 
ftorkerékpártutajdonos. akiknek járműveik for­
galomban vannak, kötelesek ezeken a napokon 
megjelenni a rendőrségen működő bizottság 
«lőtt a következő okiratokkal: Forgalmi enge­
dély, adókönyvecske. Az az autótulajdonos, aki 
áparszerűen űzi a személy- vagy teherfuvaro­
zást, iparengedélyét és a biztosítási kötvényét 
jjs köteles bemutatni a bizottságnak.

Felhívja a rendőrség az autótulajdonosok 
:figyelmét, hogy csak azt a járművet tekintik 
forgalomból kivontnak, amelynek forgalmi en­
gedélye a re ndőrpre fék túrán letétbe van he­
lyezve. Aki a rendelet ellen vét s nem jelent­
kezik a szemlén, azt, szigorúan megbüntetik

Az olasz önkén,.s.k nem ha,tóinak .ebbé Franco oWaWn. 
Ha más országok be nem avatkozna« a köztársaság,a

javára

Londonból jelentik: A Daily Express sze­
rint Mussolini a római angol nagykövet utján 
azt ajánlotta Chamberlainnek, hogy a Spanyol- 
orsóban lévő olasz csapatok nem harcolnak 
többé Franco oldalán, ha csak mas ^
részéről flagráns beavatkozás nem törtein 
spanyol köztársasági kormány javara. Ezek az 
olasz csapatok is csak addig harcolnak n iö 
a Spanyolországban lévő összes önkéntesek el­
szállítása meg nem kezdődik. B javaslatról a 
szerdai angol minisztertanács targyd Cham­
berlain meggyőződése szerint ez az el ara0 « 
gyón alkalmas módja lehet a benemavatkozasi 
hizottsá0, tettre serkentésének az önkéntesek e Ä& tekintetében. Chamberlain saerene, 
ha az angol-olasz egyezmény mielőbb életbe­
léphetne és ezt a spanyol kérdés elintézésétől 
teszi függővé. Lehet, hogy megelégszik Mus-

>££">*•« k«rl-,g«,»pto. o~do.. Sh.da M. =««' “• S'

solininek azzal a határozott ígéretevei is,_ hogy 
az olasz csapatok nem vesznek többe reszt a 
harcban. Ez esetben az egyezmény azonnal na' 
tályba léphetne.
A NYÍLT VAROSOK BOMBÁZÁSA MEGELŐZÉ­
SRE AZ ANGOLOK NEMZETKÖZI ELLENŐRZŐ 

BIZOTTSÁGOT SZERVEZNEK
Londonból jelentik: Az angol sajtó úgy 

tudja, hogy Chamberlain hétfőn az alsóházi» 
teendő nyilatkozatában újból elítéli a nyi t 
rosok bombázásait, és bejelenti, hogy nemz _ 
közi bizottság alakul az angol, svéd és norvég 
légihaderő tisztjeiből. A New C/tromcZe 
rint a bizottság állandó székhelye Toulouse 
ban lesz. hogy azonnal a bombázás szín 
siethessen annak megállapítása celjabo , o 
a támadás tényleg katonai tárgyakat ort-e. _


